

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1. pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.434

MADRID.—JUEVES 2 DE NOVIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

AL DIA

LA SINDICACION PROFESIONAL

Con el decreto sobre sindicación profesional libre, que por ahora sólo será aplicado en Barcelona, se ensaya una reforma de gran trascendencia en la legislación obrera.

ciudades españolas, no se muevan fuera de la ley, y lo que es peor, contra la ley, provocando una perturbación hondísima, no sólo por el quebranto que supone en la economía del país la inseguridad en el trabajo, y por tanto en la producción, sino también por la amenaza constante contra el orden público y la seguridad personal que supone esa lucha constante a tiros en las calles, con víctimas de uno y otro bando en pugna.

España puede contratar directamente, y con personalidad jurídica bastante, con el Estado. Aparte esa innovación, que es de capitalísima importancia y que servirá de base a ulteriores medidas para garantizar la normalidad de relaciones entre el capital y el trabajo, al margen de ella hay otras reformas respecto a previsión, enseñanza y asistencia en beneficio de las clases trabajadoras, que al ser implantadas y convenientemente desenvueltas, serán de magníficos resultados.

LOS DE ALHUCEMAS...

Los beniburriagueles realizan una intentona y nuestras tropas sostienen vivo fuego

Los moros sufren más de cien bajas y nosotros un teniente de Artillería muerto y un comandante y ocho oficiales heridos

El éxito de Tizzi-Asa

La toma de Tizzi-Asa ha sido una victoria completa para nuestro Ejército. Al aborear el día 28 ya estaban las crestas de los montes tomadas por nuestras tropas.

Esta operación, como las de los días anteriores, ha sido un éxito definitivo de la labor política hecha durante la última temporada. Sólo así se ha podido tomar en tan pocos días y con poquísimas bajas una extensión tan grande y para nosotros tan interesante por la situación que ocupa. A pesar de no ser fácil darse cuenta de esta importancia sin verlo, los verdaderos entusiastas de nuestra acción en Marruecos que siguen ésta con interés podrán comprender lo trascendental del avance último, que ha sido de una longitud de 18 kilómetros desde Bufarcul a Tizzi-Asa, y desde Dar Quehdani a Halaut y Nador de Beni Ulixech, de 16 a 18 kilómetros, en un frente de 25 o 30 kilómetros.

Las cinco posiciones colocadas en la divisoria entre el valle de Tafersit y la región de Annual dominan por completo los dos pasos que en aquella existen, y que utilizados para el avance próximo, permitirán a las columnas que operen llegar hasta Igueriben y el antiguo campamento de Annual, por camino más fácil que el que se siguió en el avance hecho por el general Silvestre a través del desfiladero Izummar.

La distancia de Tizzi-Asa a la posición de Igueriben es de unos 7 kilómetros y hasta Annual unos 18 kilómetros.

Con estos detalles fácil será comprender la importancia de estas últimas posiciones, que por la topografía del terreno que ocupan quedan, estratégicamente, admirablemente situadas; dominando ya el terreno enemigo que hasta ahora nos dominaba a nosotros, motivo que ha hecho que estas últimas operaciones fueran un gran éxito, pues eran los moros los situados ventajosamente, toda vez que teníamos que avanzar por un llano, dominados desde las crestas de los montes vecinos, que hoy son nuestras, y constituyen un gran adelanto para operaciones futuras.

A las tres de la mañana salían nuestros soldados del campamento de Dar Drius, formando parte de la columna del centro, al mando del general Sánchez Ortega.

En vanguardia iban un grupo de Regulares de Melilla, la primera bandera del Tercio, cuyo mando tiene el comandante Franco, y el «gum» con su jefe el capitán Muñoz, que está demostrando, en la organización de este nuevo Cuerpo su pericia y condiciones de mando indígena.

Era verdaderamente emocionante ver cómo nuestros soldados se preparaban para ir a entrar en fuego. El espectáculo era también hermoso y la noche de una apacibilidad primordial, precursora a la alborada de un nuevo día, que había de ser para nosotros de gloria.

El espíritu del soldado ahora es tan bueno, y conmueve ver con qué optimismo se prepara para la lucha.

El campamento de Dar Drius, sumido durante algunas horas en el silencio propio de la noche y el descanso, empezó a animarse al movimiento inicial a la salida de las tropas, convejes y baterías.

Pronto se oyeron tarareos de nuestros cantos patrióticos más populares. Con seguridad, durante estos soldados cantaban y silbaban animados por la victoria sobre el enemigo, animados por la confianza que hasta los más descreídos tendrían en estos momentos en Dios y la buena dirección del alto mando, cuyas órdenes dadas en un momento son el fruto de una concienzuda e intensa labor de estudio y muchas horas de preparación y trabajo del Cuartel general que con tanto acierto de ejecución tiene el comandante general a su servicio, y cuyos méritos han quedado bien patentizados en la forma con que han sido

ejecutadas las acertadas disposiciones de éste.

Es espectáculo admirable ver con el orden y silencio que se movilizan casi 8.000 hombres. Todos estos alegres mocetones que la guerra reunió en Africa, trayéndolos de todas las provincias de España, haciendo que rindieran su tributo de hombres hasta los últimos villorrios; todos fueron puestos en movimiento al toque de diana, momento en que seguramente dedicaron un pensamiento a sus madres y seres queridos. Este recuerdo quizá llevara a ellos un sentimiento doloroso, no por los peligros a que pronto iban a estar expuestos, sino por la certidumbre del ansia por que estarán pasando los suyos. ¡Si los vieran tan animados, qué orgullo sentirían sus novias!

Ya desfilaron 8.000 hombres con un orden admirable, que hace comprender lo necesaria que es la disciplina.

Al poco rato el comandante general, con su Estado Mayor, sale también del campamento con rumbo al sitio donde ha de quedar para dar órdenes y presenciar la operación.

Allí van quienes tienen, aunque no lo parezca, mayor peligro. Para quien es digno y buen español, es mucho más peligroso asumir una responsabilidad como la que el alto mando le alcanza, que batirse en la línea de fuego. La vida no tiene más valor que el de saberse la jugar cuando llega el caso.

La responsabilidad del alto mando es tan grande, que expone, además de su vida, su honor, que es cosa digna de mayor estima.

Diganlo si no el desgraciado general Silvestre y los que en los trágicos días del derrumbamiento fueron víctimas de un momento de pánico que nos llevó a la más horrible de las catástrofes y a ellos, a más horrible de los martirios: la esclavitud de ahora, que ha de ser seguida del desprestigio y quizás... de la muerte.

Afortunadamente, el actual comandante general es, además de gran estratega, hombre de una serenidad necesaria en el cargo que desempeña, y digna del mayor encomio.

Nunca se habían hecho en Africa unas operaciones más extensas y con menos bajas que las actuales.

Y no digo nada de lo conveniente que ha sido el reconquistar los diez y nueve cañones que hemos cogido al enemigo, toda vez que con ello merecimos en manera considerable los medios de defensa con que cuentan.

Debemos, pues, alegrarnos de corazón de todos estos éxitos que nos llevarán rápidamente a la paz tan deseada por el pueblo, los gobernantes y el alto mando, que desea, y a ello lleva todos sus esfuerzos, terminar cuanto antes nuestra acción bélica; pero quedando España con el prestigio que corresponde a una nación protectora.

MARGARITA ALCAHALI

Melilla, 29.

EL PARTE OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

El parte oficial de esta madrugada, dice así:

«En el territorio Ceuta-Tetuán y Laraché, sin novedad.

En Alhucemas, ayer repitió enemigo agresión sobre plaza con sus piezas, que fueron acalladas y contrabatisadas. No ha vuelto a romper el fuego, contrabatisándose y castigando sus poblados, arrasando varias casas y el castillo.

En Melilla, la jarka amiga y Policía han recuperado cuatro cañones en «razzia» realizada entre la posición de Yebendia y la vertiente opuesta del desfiladero de Annual.

A las once he llegado a Drius, continuando a Tafersit, donde me esperaban con la Comisión del Maghzen, encargada de la acción política, notables y gran número de pobladores de Buyahl y Midar de Beni-Tuzin y los de Tafersit y M'Talza. Anté ellas, y en medio de gran entusiasmo, han desfilado las fuerzas del «gum» y la jarka del Rif y frac-

ciones de Tafersit y M'Talza, pasando después a la tienda de Aamel-Dris-Riffi con los káides y notables, que han reiterado su adhesión al Maghzen y a España. El ministro de Hacienda del Maghzen, Ben-Nuna, dió las gracias en nombre de S. A. el jalifa, por la labor desarrollada por la Comisión del Maghzen.»

DESDE MELILLA

EL ALTO COMISARIO EN LAS NUEVAS POSICIONES. — SIN NOTICIAS. — UN MEDICO SALE EN AEROPLANO PARA DAR DRIUS

Melilla, 2.—A primera hora de la mañana marchó a Dar Drius el alto comisario, acompañado del comandante general, ministro jafiliano Bennuna, jefe del Estado Mayor, señor Despujols; tenientes coroneles Muga y Moscoso, y de sus ayudantes.

A su paso por Monte Arruit, el general Burguete depositó en el cementerio la corona enviada por las floristas del Jardín Valenciano.

Insistiese en que por ahora no habrá operaciones. El alto comisario se limitará a visitar las nuevas posiciones, y si sobre el terreno lo considera oportuno, se efectuará un reconocimiento en las inmediaciones de Igueriben, Annual e Izmoar, sin fortificarse en ellas.

—Aunque nada han comunicado los periodistas que han marchado con el general Burguete, se sabe que, al visitar éste las nuevas posiciones, recibió la adhesión de numerosos indígenas de diversas kabilas.

SIN NOTICIAS DE LA VISITA DEL GENERAL BURGUETE

Hasta el momento presente no se tiene noticia alguna de la visita del alto comisario a las posiciones últimamente ocupadas.

—Circuló el rumor de que se ha efectuado un importante convoy desde Dar Drius a Buhafora.

No se conoce ningún detalle, porque en los centros oficiales se guarda gran reserva. Se asegura que el general Burguete ha pasado a Buhafora.

EL DOCTOR NOGUERAS MARCHA PRECIPITAMENTE PARA DAR DRIUS

Anoche se hallaba en el teatro el comandante médico y notable cirujano D. Víctor Nogueras, cuando llegó un ordenanza de la Comandancia y le entregó un pliego.

El doctor Nogueras se dirigió apresuradamente al hospital de la Cruz Roja, donde recogió instrumental y botiquín, y en automóvil que ya estaba esperándole marchó a Nader. En aquel aeródromo estaba preparado un aparato, en el que montó el cirujano.

El aeroplano tomó el rumbo de Dar Drius. Parece que se ha requerido al doctor Nogueras para asistir heridas de cabeza y vientre.

Ignórase qué haya podido suceder. Créese que se trata de una agresión.

PARTE OFICIAL

Parte oficial del 1.º de noviembre, recibido a la una y diez.

«Como continuación a mi parte anterior, comunico a V. E. el parte que el general Ruiz Trillo remite al comandante general y éste a mi autoridad, de la operación realizada hoy para establecer una posición que el comandante general juzgaba indispensable.

En el día de hoy, estando estableciendo una posición de enlace con las últimas tomadas en el collado de Tizzi-Asa, un grupo enemigo, que fué engrosando poco a poco, hasta constituir un núcleo de importancia, compuesto, indudablemente, de beniburriagueles, hostilizó a las fuerzas encargadas del establecimiento de la posición y de la de la protec-



El Sr. Ramos Martín, autor de «El año de la suerte», que se estrena esta noche en el teatro de Price.

ción de los trabajos. Estas rechazaron al enemigo con el fuego y después de dejar establecida la posición que se pretendía, se retiraron a sus campamentos. Nuestras fuerzas tuvieron las bajas siguientes:

Teniente de Artillería, afecto a la Policía, Marcelino González, muerto, y algunos indígenas de Regulares y Policía de tropa, muertos.

Heridos. — Oficiales: comandante Tomás González Cebrían, leve; capitán Carlos Asensio, leve; capitán Gómez Iglesia, grave; teniente Rafael Sampedro, leve; alférez Emilio Pérez Mercader, grave; alférez Perea, menos grave; teniente de Regulares de Melilla y capitán Alonso Estrugada, de Policía, menos graves, y varios heridos de Regulares y nueve indígenas de la Policía.

El enemigo ha sido duramente castigado, dejando en el campo muchos muertos con armamento, calculándose las bajas que han sufrido en más de cien.

En la «razzia» verificada por la Policía de Dar Mirzian, sobre el desfiladero de Annual, de que ya he dado cuenta a V. E., además de los cuatro cañones cogidos, han dejado uno en el camino de Annual, a la altura del morabo de Sidi-Abdallah, por estar roto el eje. También han cogido cuarenta proyectiles y un caballo.» *

El parte oficial que queda transcrito aclara los rumores circulados en los primeros momentos. El alto comisario no regresó ayer a la plaza ante las noticias de la operación que se estaba desarrollando, que por cierto, el parte oculta dónde fué, aunque se indica que en las proximidades de Tizzi-Asa.

Tiene una gran importancia lo ocurrido, pues revela la actitud de la kabila de Alhucemas, que parecía no oponerse a nuestra acción en los pasados días, y que con su último ataque evidencia que tal vez ha empezado ayer en la zona de Melilla una nueva campaña militar.

LA NOTICIA EN MADRID

Algunos colegas de la mañana acogen noticias de Melilla que han causado alguna alarma, hasta el extremo de haberse supuesto en ciertos sitios que la llamada de médicos especiales que se hallaban en Melilla estuviere relacionada con la posibilidad de haber resultado herido el general Burguete.

Esto no es exacto. El propio jefe del Gobierno, con quien hemos tenido ocasión de hablar, nos manifestó que todo se reduce a que ha habido un combate algo más serio que los registrados en días anteriores, y del que todavía no conocía detalles.

OTRAS NOTICIAS

LAS PROXIMAS OPERACIONES.—PROPOSITOS DEL GENERAL BURGUETE.—EL PLEITO DE EL RAISUNI

Melilla, 2.—Después de los reconocimientos y «razzias» efectuados por las harkas de Abd-el-Kader y Amarusen, es casi seguro que de hoy a mañana se reanuden las operaciones para ocupar Afrau, si lo permite el periodo de lluvias que acaba de iniciarse.

Si las aguas persisten, dichas operaciones sufrirán algún aplazamiento.

En cuanto al aspecto de la campaña y en lo que afecta al porvenir, el alto comisario se muestra optimista. Se propone dirigir el próximo avance sobre Afrau desde Abhada. A este fin se dará a las columnas una organización semejante a las que intervinieron en la ocupación de Tizzi Asa.

Además, el general Burguete se propone consolidar cuanto se ha avanzado en su ausencia. Preparará políticamente nuevas operaciones por la costa, que dejará hacer a las harkas amigas, y quizás antes de un mes traga desde Tetuán a todo el Majzen jafiliano para que reconozca todo el territorio que España pone bajo su dominio. A este fin se procurará que todo el Rif lo acate.

Afirma el alto comisario que muy pronto quedará resuelto el problema de los prisioneros.

En cuanto al pleito de El Raisuni, se pretendía que bajase al zoco El Jemis de Beni Aros para conferenciar con el general Burguete, acompañado de gentes suyas, con el objeto de hacer acto de sumisión; pero unas veces pretextando una hernia y otras el reuma, ha ido demorando el viaje, hasta que el general ha optado por venir a Melilla ante la importancia de las operaciones que vienen efectuándose.

SITUACION DE ABD-EL-KRIM EN YUB-EL-KAMA

Melilla, 2.—Se sabe que la harka que Abd-el-Krim tenía en Gomara se encuentra en Sidi Dris.

Los kabileños de Gueznaia y Gomara, separados de Abd-el-Krim, están dispuestos a combatirle.

El poblado de Yub-el-Kama, adonde se retiró Abd-el-Krim después de su ruptura con los jefes de las otras kabilas, tiene verdadera importancia estratégica.

Está situado sobre el paso del Yab, que une a Tizzi-Asa con la playa de Suani, de la que dista apenas ocho kilómetros. Desde su emplazamiento se dominan a simple vista Abarrán, a ocho kilómetros; Igueriben, a quince, y Annual, a trece. Es el centro de una red de caminos indígenas que unen el centro de la kabila de Tensaman con el litoral y los pequeños poblados que le rodean, Aguir, Imesauen, Maarmus, etc., enclavados los más de ellos en las estribaciones del macizo sobre que se asienta Yub-el-Kama, hacen de éste un propicio lugar para las concentraciones rebeldes.

UN INDIGENA QUE VIO MORIR A SILVESTRE.—NUEVAS SUMISIONES

Melilla, 2.—Se ha presentado a las autoridades un cabeçilla rebelde que presenció la muerte del general Silvestre, ofreciendo señalar el sitio donde fué enterrado el cadáver.

—Grupos enemigos de Ben-Fieb, además de entregar seis cañones a las fuerzas de ocupación, se sometieron a la autoridad del Majzen y anunciaron que se presentarán muchos indígenas que se encuentran en el campo rebelde.

ABD-EL-KADER, RESTABLECIDO.—DOS RECONOCIMIENTOS IMPORTANTES

Melilla, 2.—El caid Abd-el-Kader, muy mejorado de la repentina indisposición que sufrió, es probable que se ponga mañana al frente de la harka de Guelaya.

—Las fuerzas del «gum» y la harka amiga han efectuado un reconocimiento en las proximidades de Izumar, sosteniendo ligero tiroteo con los rebeldes.

Hoy se realizará otro reconocimiento en dirección a Annual y Tizzi-Asa.

LA KABILA DE BENI-SAID AL LADO DE ESPAÑA

Melilla, 2.—Se ha sometido toda la kabila de Beni-Said, excepto los jefes Kaddur-Naamar y Amar-Buhasa, los cuales se encuentran en Beni-Urriague.

También se han sometido numerosos indígenas de Beni-Ulixech y de Tensaman.

Muchos kabileños que acaban de someterse han pedido se les facilite cebada para la siembra.

—La Policía indígena de Benisera ha recogido 69 fusiles mauser, 39 carabinas y 33 Remington a los indígenas sometidos últimamente.

EN MEMORIA DE LAS VICTIMAS DE LA CAMPAÑA

Melilla, 2.—Los cementerios, con motivo del día de Todos los Santos, han estado concurrenciosos.

Los nichos y las tumbas están adornados. Todos los Cuerpos han enviado coronas y flores para las tumbas de los soldados muertos en campaña.

Los capellanes castrenses dijeron responsos.

De Málaga llegó una Comisión, presidida por el comandante D. Ricardo Argos, para depositar coronas sobre las tumbas de los soldados del regimiento de Borbón.

La duquesa de la Victoria y el marqués de Rivera oraron ante el mausoleo de los héroes.

En los cementerios de los poblados, los campamentos de tropas destacadas depositaron flores.

DESDE TETUAN

LOS HARQUENOS DE ABD-EL-KRIM SE RETIRAN DE PUNTA PESCADORES

Tetuán, 2.—De regreso de Tazarut, el general Castro Girona ha dicho que El Raisuni le ha colmado de atenciones en su residencia. Esta le ha sido ya completamente reparada.

Las negociaciones con el cherif siguen su curso normal, aunque con la lentitud característica de la política moruna.

A consecuencia de los avances en la zona oriental y de la política española que se sigue en el Rif central, han disminuido los núcleos enemigos de Punta Pescadores, donde ha retirado Abd-el-Krim crecido núm-

EL FASCISMO EN EL PODER

Las principales preocupaciones de Mussolini: "Reforma financiera y disciplina,"

No han cesado los desórdenes ni las luchas entre "camisas negras," y comunistas

Las lecciones del fascismo

Puesto que existe en muchos la fe en la ejemplaridad del fascismo, y ya que hemos hecho la justicia de reconocer los servicios que el "Fascio" haya podido prestar a Italia, séanos permitido el señalar una de las lecciones que se desprenden de la actuación fascista.

Es ella que toda organización de la índole de la capitaneada por el nuevo jefe del Gobierno italiano es peligrosa y no puede ser más que muy limitadamente circunstancial.

Los últimos telegramas lo dicen bien claro: en Italia no reina aún el orden, y el orden, la paz, son hoy en Italia la primera necesidad. A pesar de la buena voluntad de los directores del fascismo, a pesar de la orden general de desmovilización de las legiones fascistas, no puede evitarse el que allí y allá se produzcan excesos y violencias que Mussolini es el primer interesado en ver terminados, como responsable que se siente de la situación.

Y es que la persistencia de una actuación extralegal crea un estado patológico, incompatible con la vida civil, que es difícil curar rápidamente. No es igualmente fácil cerrar la llave de una fuente que detener el ímpetu avasallador de una riada.

Otra enseñanza del fascismo: ésta comprueba, en un hecho más, que el fascismo gobernante no podrá ser igual al fascismo callejero. Añadamos que de esto no puede extraerse un argumento de censura, sino todo lo contrario. Una de las divisas del fascismo es la oposición al Tratado de Rapallo. «Por él—decían todos los nacionalistas italianos—se ha cercenado la grandeza de la patria; nuestras fronteras deben ser más anchas y no puede quedar fuera de ellas un solo hombre que hable italiano.»

Pues bien: una de las primeras preocupaciones de Mussolini ha sido hacer saber, por medio de su embajador en Yugoslavia, que este país no debía temer nada de las intenciones italianas. Otra cosa sería la guerra. E Italia no está, ni con mucho, para guerras. Mussolini sabe que para evitar el choque tendrá que limitar a los sentimientos sus aspiraciones sobre la frontera italo-yugoeslava.

Finalmente. Léase el telegrama referente al «caso Sforza». No entramos ni salimos en si es protocolaria, ni siquiera justa, la dura filípica y la amenaza de sanciones para el futuro con que el jefe del Gobierno ha obsequiado al embajador de Italia en París y ex ministro de Negocios Extranjeros, por el hecho de haber presentado la dimisión de su cargo al constituirse el nuevo Gabinete.

Este hecho nos trae a la memoria uno de los puntos del programa gubernamental de Mussolini: no consentir en ningún modo la huelga de los funcionarios públicos, que desorganiza la vida de un país, que es una deslealtad al país.

El ejemplo empieza por muy arriba al imponer a funcionario tan eminente y emérito una disciplina tal vez demasiado dura...

LA PRINCIPAL PREOCUPACION DE MUSSOLINI

Chiasso, 2.—Se asegura que Mussolini pedirá a la Cámara, cuando ésta se reúna, que se ocupe de la reforma financiera y no disolverá el Parlamento hasta que no resuelva el asunto. Las elecciones se efectuarán en la primavera.

EL EJERCITO, LA PRENSA Y LA COTIZACION DE LA LIRA

Roma, 2.—Mussolini ha prohibido una manifestación que los oficiales de la guarnición proyectaban en su honor. «El ejército—ha di-

cho—permanece alejado de la política.»

A una carta de la Asociación de Periodistas, en que se pedía la supresión de la censura para las noticias de Prensa, ha contestado que accedería a ello cuando terminara la crisis actual, con la condición de que los periodistas se hagan dignos de esta libertad. «La libertad de la Prensa no implica tan sólo un derecho, sino un deber sagrado hacia la Patria.»

Al recibir a los periodistas extranjeros les ha dicho que tiene la intención de restablecer la cotización de la lira como antes de la guerra.

LOS PROBLEMAS OBREROS SERAN NACIONALES

Roma, 2.—Hablando con un redactor de la «Stampa», Mussolini ha negado que el fascismo se dirigiera contra la clase obrera.

«Los derechos de los obreros serán defendidos. Pero el movimiento de las clases obreras tiene que ser exclusivamente nacional. La política obrera estará inspirada en los más elevados ideales.»

En cuanto a la política extranjera, será exclusivamente de dignidad.

Finalmente, desmintió que exista el menor peligro de conflicto con Yugoslavia.

EL CASO SFORZA: MUSSOLINI RENUNCIA SEVERAMENTE AL EMBAJADOR EN PARÍS

Roma, 2.—Mussolini ha teleografiado al conde de Sforza que consideraba su dimisión como un ademán incorrecto e inoportuno, «tanto más—dice—cuanto que usted no conoce las directivas de mi política extranjera, que expondré ante la Cámara, y que no será una política de venganza, como usted, equivocadamente, supone. Le invito a permanecer en su puesto y a no causar embarazo a un Gobierno que representa la expresión de la voluntad nacional. Espero su asentimiento y me reservo la decisión que ulteriormente tomaré a su respecto.»

Según «La Sera», de Milán, el caso Sforza va a ser objeto de deliberación en Consejo de ministros.

Mussolini opina que el conde de Sforza ha cometido una falta de disciplina, tanto más cuanto que su dimisión fue comunicada a los periódicos franceses, antes de ser transmitida al Gobierno italiano.

Se asegura que el embajador de Italia en Berlín ha presentado igualmente su dimisión.

UNA PROCLAMA DEL DIRECTORIO FASCISTA

Milán, 2.—El Comité fascista ha publicado una proclama, en la que dice: «Merecáis bien de la patria; y ahora regresad a vuestros hogares, con tranquilidad y en el mismo perfecto orden con que os habéis reunido. Volved a vuestro trabajo, porque Italia tiene necesidad de trabajar con toda energía. Es necesario que el orden no se turbe por nada. ¡Viva Italia! ¡Viva el fascismo!»

LA DESMOVILIZACION

Chiasso, 2.—Treinta mil fascistas han salido de Roma en la noche última.

Mussolini ha ordenado que los grupos fascistas se dispersen con el fin de que puedan inmediatamente volver a sus hogares.

TRENES PARA LAS TROPAS FASCISTAS

Roma, 2.—La Dirección de Ferrocarriles ha puesto a disposición del Gobierno 50 trenes especiales para la desmovilización de las tropas fascistas concentradas en Roma.

PERO LA MILICIA DE ROMA NO ES DESMOVILIZADA

Roma, 2.—A consecuencia de los incidentes sangrientos de Roma, el comandante fascista ha decidido que la milicia de «camisas negras» de Roma continúe movilizada, dispuesta a intervenir siempre que sus jefes lo estimen necesario.

UN ATENTADO CONTRA DESMOVILIZADOS DEL «FASCIO»

Milán, 2.—Se ha arrojado una bomba sobre un tren de fascistas en la estación de Caserta. Hubo varios soldados muertos y otros heridos.

Y LOS DESORDENES CONTINUAN.—INCENDIO DEL EDIFICIO DEL «AVANTI».—TRINCHERAS EN LAS CALLES DE PARMA

Roma, 2.—Al decir de los periódicos, la jornada de ayer transcurrió menos accidentada y menos sangrienta de lo que podía temerse.

En Roma hubo tan sólo algunos heridos en una reyerta trabada entre fascistas y comunistas, al tratar los primeros de adueñarse y los segundos de defender la Cámara del Trabajo sindicalista.

En provincias hubo incidentes más graves al parecer en Parma y Milán.

En Parma los fascistas fueron atacados por los comunistas. La llegada del diputado comunista Picelli ha causado viva efervescencia en los barrios populares, especialmente en el de Marilo, en donde se han construido trincheras y alambradas.

En Milán fué incendiado el Centro comunista por los fascistas, los cuales penetraron en el edificio del periódico «Avanti», quemando la tirada y propagándose luego el fuego a los talleres de la imprenta.

Ajaccio, 2.—Dicen de Roma que los fascistas se entregan a grandes excesos. Han exigido que los Consulados de Grecia y de los Estados Unidos toquen la bandera italiana y se han incautado de varios depósitos de armas. Han incendiado la Bolsa del Trabajo y ejercen violencias extremadas sobre socialistas y comunistas.

En Roma, la Bolsa del Trabajo católica ha sido saqueada. En un barrio popular de la capital, un fascista ha disparado al azar su revólver y ha herido a cuatro transeúntes. Después del saqueo de la Bolsa del Trabajo católica, los fascistas empezaron a disparar desde una ventana; mataron a un anciano e hirieron a varios paisanos.

INCIDENTE EN UNA EMBAJADA

Roma, 2.—Un grupo de fascistas entró ayer en la Embajada de Francia, expresando su deseo de que se hiciera ondear la bandera italiana en la fachada de la Embajada.

El secretario contestó que iba a dar las órdenes oportunas.

Poco después, el Directorio fascista, que tuvo conocimiento del incidente, envió un representante a presentar sus excusas al embajador.

EN APOYO DE GIOLITTI

Chiasso, 2.—Para responder a las críticas formuladas contra la composición del nuevo Gobierno, Mussolini ha renunciado a crear dos comisariados políticos en el ministerio del Interior.

El secretario de la sección fascista de Milán ha sido nombrado jefe del Gabinete de la Presidencia del Consejo.

Los primeros actos del Gobierno fascista han causado excelente impresión en los círculos giolittianos, si bien se hacen reservas cuanto al método que ha llevado a Mussolini al Poder.

Giolitti opina que el nuevo Gabinete debe ser apoyado por todos los partidos si consigue restablecer el orden y hacerse respetar de los Gobiernos extranjeros, con la condición de que mantenga los Tratados firmados por sus predecesores.

LA REAPERTURA DE LA BOLSA

Roma, 2.—El ministro de Industria, de acuerdo con el ministro del Tesoro, ha dado órdenes para la inmediata reapertura de las Bolsas.

MUSSOLINI RECIBE AL CUERPO DIPLOMATICO

Chiasso, 2.—Mussolini ha recibido al Cuerpo diplomático. Después tuvo una entrevista particular con el ministro yugoeslavo.

IRA A LAUSANA

Roma, 2.—Mussolini ha manifestado su propósito de asistir a la Conferencia de Lausana, por lo menos al principio de las negociaciones.

UNA RECTIFICACION

Chiasso, 2.—El Gobierno desmiente categóricamente la noticia publicada, según la cual Yugoslavia se apresta a realizar una incursión sobre Dava.

UNA ENTREVISTA CON SCHANZER

Chiasso, 2.—Mussolini ha celebrado una entrevista con el Sr. Schanzer. En ella trataron especialmente de la Conferencia de Bruselas, de la cuestión de reparaciones y del problema del Próximo Oriente.

DIMISION DEL EMBAJADOR EN BERLIN

Berlin, 2.—El embajador de Italia en esta capital, Sr. Frassati, ha presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia del cambio de situación política que ha tenido lugar en su país.

EXTRANJERO

Monseñor Baudrillart llega a Marsella

Marsella, 2.—El paquebote Mendoza, a cuyo bordovienen monseñor Baudrillart y el capitán Fonck, ha llegado esta mañana a Marsella.

Como se sabe, los dos ilustres viajeros regresan de un viaje de propaganda francesa por América del Sur.

EN ATENAS

Londres, 2.—Telegrafían de Atenas lo siguiente: El Sr. Calogeropoulos ha sido puesto en libertad.

Las elecciones se verificarán el día 20 de los corrientes.

Ha muerto Alfredo Capus

París, 2.—Alfredo Capus, de la Academia Francesa, director de El Figaro, ha fallecido ayer tarde, a la una, en una clínica de Neuilly, donde estaba en tratamiento desde hace tres semanas.

El Día de los Difuntos en París

París, 2.—La mañana de ayer estuvo consagrada a las ceremonias oficiales.

El ministro de la Guerra fué a inclinarse ante la tumba del soldado desconocido.

Por la tarde, la población acudió con flores y coronas a los cementerios parisinos. La lluvia no ha cesado de caer en todo el día.

PROVINCIAS

Muerte del Sr. Pou Magranes

Palma de Mallorca, 2.—Víctima de larga y penosa enfermedad ha fallecido el jefe del partido reformista, D. Jerónimo Pou Magranes.

Hombre eminentemente liberal, militó desde joven en las filas extremas del republicano, figurando como secretario de Ruiz Zorrilla, con el cual tomó parte en varias intentonas revolucionarias.

Emigró a Francia y fijó su residencia en París, desde donde continuó conspirando. Más tarde marchó a la República de San Salvador, donde le confiaron el cargo de instructor de aquel ejército.

Representó a aquella República como ministro plenipotenciario en París.

En Mallorca fué jefe del partido republicano, que le eligió concejal. Al disolverse la Unión Republicana se afilió al reformismo.

Por la defensa que durante la gran guerra hizo en su semanario «La Campana» de la causa aliada, fué recompensado por el Gobierno francés con la Legión de Honor.

Una borrachera cara

Oviedo, 2.—El minero Emilio González penetró en una cabaña próxima a la casa donde se hospedaba, hallándose en completo estado de embriaguez.

Se acostó sobre un montón de hierba, y a los pocos momentos se incendió ésta, debido a una chispa del cigarro.

Apercibido el dueño de la cabaña acudió precipitadamente y sacó de ella a Emilio con graves quemaduras en todo el cuerpo.

Sin esperanzas de vida ingresó en el hospital.

Sigue el temp oral en el Cantábrico

Vigo, 2.—Continúa con intensidad el temporal en el Cantábrico.

Los vapores se refugian en el puerto huyendo del temporal.

Entró de arribada forzosa el transporte de guerra francés Newport, que se dirige a Caballanca; trae algunas averías.

Las luchas sociales

HUELGA DE LA CONSTRUCCION. Málaga, 2.—En la reunión celebrada anoche por los obreros del ramo de la construcción, se acordó por gran mayoría declarar la huelga mañana mismo.

Los naufragos del "Saint Jacques,"

Vigo, 2.—Un vapor alemán, llegado a este puerto, ha recogido un radiograma del vapor «Elsa Stinnes», también alemán, en el cual éste participa que ha recogido a 32 naufragos del velero francés «Saint Jacques», llevándolos a las islas Azores, adonde el «Elsa Stinnes» se dirige.

EL BATALLON DE SICILIA

LLEGO ANOCHE A PASAJES. San Sebastián, 2.—Anoche, a las nueve y media, entró en el puerto de Pasajes el vapor «Escalano», trayendo a bordo al primer batallón del regimiento de Sicilia.

Las fuerzas se trasladaron en tren especial a San Sebastián, adonde llegaron a las once y media de la noche.

En la estación fueron recibidas por las autoridades y numeroso público, que les hizo objeto de cariñoso recibimiento.

Según manifestaciones de los expedicionarios, la travesía desde Ceuta ha sido hermosísima.

El "Guillén Sorolla," se ha salvado

GRAN JUBILO EN VALENCIA. Valencia, 2.—Anoche, a las once, comunicó a la Prensa local el delegado de la Transmediterránea la fausta nueva de que el vapor «Guillén Sorolla» se ha salvado, según telegrama que acababa de recibir dicho señor del Lloyd de Londres.

Añade el despacho que el buque había sido remolcado a un puerto francés.

La noticia, a pesar de la hora a que se supo, se esparció por Valencia y los poblados marítimos, causando enorme júbilo.

NOTICIAS DE PARÍS

Valencia, 2.—Después del telegrama del Lloyd de Londres, recibió en Valencia otro telegrama de París diciendo que el «Guillén Sorolla» fondeó en el puerto de Brest en muy mal estado.

El asalto al tren de Portugalete

UNA CARTA DEL SINDICALISTA CATO. Bilbao, 2.—La Prensa local ha insertado una carta del sindicalista Julio García Cató, negando haber tomado parte en el asalto al tren de Portugalete, así como haber dado el nombre de Antonio Jiménez.

Añade que lleva tres años residiendo en Erandio, sin haber salido de Vizcaya desde hace bastantes meses.

Formó parte del Comité que dirigió la última huelga de metalúrgicos. Su detención obedeció a un error de las autoridades de esta capital, explicable por su gran parecido con el retrato de uno de los supuestos asaltantes enervado por la Policía de Barcelona.

ro de harqueños, dejando solamente unas cuantas guardias para vigilar nuestros movimientos.

El jefe de Beni Urriaguel ha trasladado los grandes núcleos al frente oriental para oponerlos a nuestro avance.

LOS AVIADORES ARROJAN 154 BOMBAS DE TRILITA SOBRE LOS POBLADOS ENEMIGOS

Tetuán, 2.—Se conocen detalles del magnífico raid efectuado por las escuadrillas de los capitanes Verda y Martínez, de este aeródromo, que bombardearon por orden del alto comisario los poblados de Punta Pescadores.

No obstante el huracán reinante, que puso en grave riesgo la estabilidad de los aparatos, los aviadores bombardearon el campamento enemigo de Guaringa durante dos horas, arrojando 154 bombas de trilita.

Los efectos del bombardeo dejáronse sentir bien pronto, huyendo los harqueños y disparando sin cesar contra los aviones, a los que no causaron daño alguno.

Cerca de las diez de la mañana regresaron los aparatos al aeródromo, satisfechos del éxito del raid.

La escuadrilla de hidroaviones que manda el capitán White y que vino a Melilla para intervenir en dicha operación, no pudo hacerlo a causa del mal tiempo.

Tampoco pudo intervenir el Dédalo, que, no obstante, hizo acto de presencia frente a Punta Pescadores, evitando que el enemigo se corriera hacia la playa.

Se elogia vivamente la conducta del teniente aviador Lavilla, que bombardeó al enemigo desde una altura de 200 metros, salvándose por su destreza del persistente tiroteo enemigo.

DESDE CEUTA LAS COMUNICACIONES CON M' TER Y TIGUISAS. — NUEVO SERVICIO DE TRENES

Ceuta, 2.—La compañía de Ingenieros telegrafistas, mandada por el capitán Azoira, ha recibido órdenes de proceder al establecimiento de una línea telefónica militar entre las posiciones de M' Ter y Tiguisas.

—El pésimo estado de los servicios del ferrocarril de Ceuta a Tetuán ha hecho preciso organizar, con personal y locomotoras de la Empresa constructora del puerto, un servicio de trenes para abastecer al ejército de operaciones.

La opinión ha aplaudido esta medida, que se debe al elemento militar, y ha pedido que se amplíen los servicios en beneficio de las clases mercantiles y civiles, con objeto de descongestionar los muelles, completamente abarrotados de mercancías.

CONSEJO DE GUERRA

Ceuta, 2.—Se ha celebrado un Consejo de guerra de oficiales generales para fallar la causa instruida contra un capitán de Infantería, por delito de estafa y falsificación de documentos.

OBREROS GRAVEMENTE HERIDOS

Ceuta, 2.—A consecuencia de la explosión de un baren en las canteras de Benú, han sufrido gravísimas heridas los obreros Bartolomé Marqués Barranco, de cuarenta años, de Ojén (Málaga), y Félix Recio Vargas, de Ceuta, natural de La Línea de la Concepción.

DESDE LARACHE AGITACION EN LA KABILA DE SUMATA

Larache, 2.—Moros llegados del campo aseguran que en Sumata vuelve a producirse agitación, y no se atiende a los razonamientos del Raisuni, que trata de atraerlos y ha llamado a los representantes de la kabilia para gestionar la paz.

Han vuelto a establecer un servicio de guardias para estar alerta de los movimientos de nuestras fuerzas.

Estas noticias han sido confirmadas por los confidentes y son comentadas en los Centros oficiales.

EL COMANDANTE MUÑOZ

Larache, 2.—El abogado defensor del comandante de Intendencia Sr. Muñoz ha pedido con gran insistencia que su patrocinado pase como enfermo a un hospital de alienados.

Un invento que asegura el secreto en las comunicaciones

París, 1.—Le Matin anuncia que Edouard Belin, inventor de la transmisión de la fotografía y escritura a distancia por hilo telefónico, ha inventado otro aparato que asegura el secreto absoluto de las comunicaciones radiotelegráficas y telegráficas por hilo.

PALACIO DE HIELO MADRID

Desde las tres de la tarde: PATINAJE - DANCING

RESTAURANT

Desde las once de la mañana: LECCIONES DE PATINAJE

Ministerio de Cultura

El fluido eléctrico en Madrid

REAL ORDEN DEL MINISTERIO DEL TRABAJO

Por juzgarla de interés reproducimos la real orden del ministerio del Trabajo resolviendo la petición formulada por las Compañías de electricidad de esta corte, para que se les autorizase a la regulación del precio del fluido.

Dice así la disposición a que nos referimos en su parte dispositiva:

1.º Que no se acceda de momento a lo solicitado por las Sociedades Hidroeléctrica Española, Unión Eléctrica Madrileña, Hidráulica Santillana, Cooperativa Eléctrica de Madrid y Centrales de Electricidad de Castellana y Buenavista, por aparecer probada en la actualidad la deficiencia de calidad en el suministro de fluido y la insuficiencia de capacidad productora para atender debidamente todas las necesidades del público.

2.º Las Compañías procederán inmediatamente a mejorar por todos los medios el servicio y a atender en servicio permanente sus instalaciones centrales hidráulicas y térmicas en cuanto lo permita su disponibilidad, no omitiendo esfuerzo hasta lograr la calidad del suministro, que establece la base siguiente.

3.º Las Compañías tomarán medidas para que en el plazo más urgente posible, y siempre sin exceder de un año, quede renovado su material deficiente y mejoradas sus instalaciones de uno y otro sistema, resultando así dotado el mercado de buen fluido, sin que baje en ningún caso la frecuencia de la corriente alterna de 47 períodos por segundo de tiempo, no haya variaciones de la tensión en la acometida de todo abonado que excedan de 7 por 100 en más o en menos de un valor normal, que se hará figurar en los respectivos contratos de suministro.

4.º Una Comisión técnica comprobará, antes del 15 de diciembre próximo, si las Compañías cumplen lo establecido en la base segunda, y si se disponen debidamente al cumplimiento de la base tercera.

5.º Salvo lo establecido en la base séptima, quedará autorizada desde 1.º de enero de 1923 una elevación uniforme de la tarifa máxima de alumbrado hasta 0,70 kilowatt hora y hasta 0,35 como máximo de la tarifa aplicada a fuerza motriz y otros usos.

El encarecimiento no habrá de exceder en ningún caso de un 20 por 100 sobre las cifras actuales.

6.º La tarifa a tanto alzado aplicada a las instalaciones de las clases más modestas no sufrirá modificación.

7.º Si el informe de la Comisión nombrada en la base 4.ª fuese desfavorable para alguna Empresa, quedará en suspenso para ella la autorización concedida en la base 3.ª

8.º La autorización para elevar las tarifas actuales no afectará a los contratos y conciertos que las Empresas tengan celebrados y se hallen en curso con Corporaciones oficiales, entidades o particulares; pero se les concede autorización para modificarlos en la forma dicha, si las partes en ello convienen.

9.º Con objeto de evitar nuevos gastos a los abonados, la aplicación del aumento de tarifas autorizado no exigirá la formalización de nuevos contratos, bastando con que a la terminación legal de los que las Empresas tengan celebrados se entienda que su prórroga será a base de la modificación del precio de suministro.

10. La Comisión nombrada comprobará el servicio de abastecimiento eléctrico de presente y perspectivas para futuro próximo, empezando por inspeccionar la ejecución de las medidas de la base 3.ª; girará las visitas que estime oportunas, y por lo menos una vez cada semestre, a todas las centrales de producción y distribución que suministren energía eléctrica a Madrid, y procederá además a reconocimiento, a instancia de parte, por denuncia de deficiencia.

11. La Comisión estudiará la conveniencia y posibilidad de que el Estado atienda al consumo de electricidad en los centros oficiales con el fluido producido en las centrales de su propiedad, sometiendo a la superioridad las bases y forma en que pudiera llegarse a este fin.

12. La Comisión hará un estudio del problema en conjunto del suministro de electricidad y de su mejor aprovechamiento para todas las necesidades de Madrid, a fin de proponer el remedio definitivo de la penuria actual mediante la mejor utilización de la riqueza hidroeléctrica española, y de lograr que la iniciativa particular, tutelada por el Gobierno, prepare en plazo próximo la debida acumulación de elementos para permitir la expansión y la baratura con sobrante de energía, y para que se adelante la disponibilidad al consumo industrial, comercial y urbano, que en progresión viene aumentándose de manera evidente.

MUERTE SENTIDA

En Rellu (Alicante) falleció hace pocos días la distinguida y virtuosa dama doña Remedios Pérez, madre de nuestros queridos amigos D. Jesús Urríos, diputado a Cortes por Orihuela, y D. Ricardo y D. Miguel.

Era la finada muy estimada por sus grandes condiciones, y tanto en Villajoyosa, donde residía la mayor parte del año, como en Rellu, donde la ha sorprendido la muerte, socorrió con mano pródiga a multitud de pobres, que hoy lloran la pérdida de una de sus más generosas protectoras.

Reciban sus hijos ya citados e hija doña Francisca, casada con D. Cayetano Aragónés, así como toda la demás familia, el testimonio de nuestro pésame por la irreparable pérdida de tan bondadosa señora, que a su paso por la vida sólo practicó el bien.

DESDE BARCELONA

El jefe superior de Policía distribuye el personal de Vigilancia

Barcelona, 1.º.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Madrid, el jefe superior de Policía ha trasladado todo el personal que hasta ahora había pertenecido a la Delegación del distrito de Atarazanas, quedando diseminado por las nueve Delegaciones restantes.

Además se ha instruido expediente a cuatro agentes de Policía, quedando de momento suspendidos de empleo y sueldo.

En el Cuerpo de Vigilancia de esta ciudad reina enorme pánico, pues según rumores van a ser trasladados y declarados cesantes cerca de cien agentes.

LA FIESTA DE LOS DIFUNTOS

Con motivo de la festividad del día un gentío grande ha visitado los cementerios.

Cerca de las once chocó un automóvil con un tranvía, que conducía gente al cementerio Nuevo.

A consecuencia del choque se produjo gran alarma entre todos los pasajeros, resultando algunos contusos, aunque no de importancia.

Los vehículos resultaron con desperfectos de importancia.

UN ATRACO

Esta mañana, dos desconocidos, en el Paseo de la Aduana, atracaron a un transeunte llamado Juan Comas y le despojaron de cuanto llevaba.

Afortunadamente para él, no llevaba una importante suma de dinero que días antes cobró en un Banco de la localidad.

El atracado ha presentado al Juzgado la denuncia correspondiente.

Los atracadores se dieron a la fuga, ignorándose quiénes sean.

DESCARRILAMIENTO

Esta mañana, cerca de la estación de Palau, del ferrocarril del Nordeste de España, chocó el tren núm. 2 con otro tren mixto, descarrilando ambos y sufriendo graves desperfectos el material.

No hubo más que el susto correspondiente y dos viajeros contusos, que iban en el correo descendente.

EN FAVOR DE ANIDO

Los concejales monárquicos del Ayuntamiento de Tarrasa han dirigido al Presidente del Consejo de ministros un energético telegrama de protesta contra la destitución de los generales Martínez Anido y Arlegui.

El telegrama termina diciendo: «Para bien de España sería mejor se inhibiera el Gobierno, desconocedor del verdadero problema catalán, y que continuara Martínez Anido al frente del Gobierno civil de Barcelona.»

LLEGADA DE LERROUX

Procedente de Mahón ha llegado esta mañana el Sr. Lerroux.

En el puerto ha sido recibido por la plana mayor del partido radical en esta ciudad y numerosos correligionarios.

En automóvil se trasladó a su domicilio.

LOS JAIMISTAS

Esta tarde es esperado, procedente de Valencia, el marqués de Pillasas, secretario de D. Jaime, y mañana, acompañado de un concejal de este Ayuntamiento, saldrá para París, llamado por el pretendiente D. Jaime, con el fin de tratar algunas cuestiones políticas que interesan al partido.

UNA CONFERENCIA DE ORS

Anoche, en el Ateneo Enciclopédico Popular, se inauguraron las tareas del curso de estudios políticos y sociales, encargándose del discurso inaugural D. Eugenio de Ors, presidente de la Asociación de la Prensa.

Asistió al acto numeroso público, que llevaba completamente el salón.

Entre la concurrencia abundaban las señoras.

El presidente de la Sección explicó las orientaciones que se proponía seguir durante el presente curso, y anunció que para dar mayor eficacia a las tareas han solicitado la colaboración de los hombres de más prestigio.

Seguidamente, el Sr. Ors empezó su discurso haciendo un estudio detallado de todos los políticos europeos y americanos que mas se han distinguido en las cuestiones políticas y sociales durante los últimos años.

Al final fué ovacionado por la numerosa concurrencia.

NO SE TIENEN NOTICIAS DEL «GUILLÉN SOROLLA»

En las oficinas de la Transmediterránea no se tenían esta mañana nuevas noticias de lo ocurrido al vapor «Guillén Sorolla».

Según han manifestado en dicha Compañía, el buque se vio sorprendido por el temporal, que lo dejó sin gobierno.

Los radios en que pedía auxilio, fueron recogidos en las estaciones de Santander, Finisterre y otras. El sábado y el domingo, durante treinta horas seguidas, estuvo demandando socorro. Para auxiliarse salió el vapor «Romeu», que estaba en el puerto de Vigo, y se están esperando noticias de un momento a otro.

El mismo temporal alcanzó a otros buques y especialmente a uno inglés que pidió auxilio también.

Dadas las excelentes condiciones del barco, nos dijeron que era probable que algún buque lo llevara a remolque.

¿Qué pasatiempo mejor puede haber al despertarse que unas gotas del Licor del Polo, para enjuagarse?

DE ALEMANIA

La reunión de la Comisión de Reparaciones en Berlín

Berlín, 1.º.—El canciller, Sr. Wirth, recibiendo a la Comisión de Reparaciones, pronunció un discurso de salutación, teniendo frases de particular atención para el presidente de aquella, Sr. Barthou, formulando votos por el satisfactorio éxito de la misión que viene a desempeñar.

Puso luego de manifiesto la precaria situación por que Alemania atraviesa.

Afirmó el sincero propósito que él y los delegados alemanes tienen de cooperar al buen resultado de las deliberaciones.

Insistió sobre la necesidad de curar la economía alemana, que se halla—dijo—enferma; de restablecer el equilibrio en las finanzas del Reich, y en una palabra, de salvar la situación y restablecer las prestaciones mediante una acción decidida y rápida.

Contestó el Sr. Barthou explicando los motivos que tuvo la Comisión de Reparaciones para ponerse directamente al habla con el Gobierno del Reich.

«Las palabras del canciller—añadió el señor Barthou—encierran a la vez que un testimonio un programa.»

La Comisión de Reparaciones ha venido aquí para asistir a un organismo enfermo.

Es, pues, necesario que conozca toda la extensión de la enfermedad y todos los síntomas de la misma.»

LOS SOCIALISTAS Y LA ESTABILIZACIÓN MONETARIA

Berlín, 1.º.—El Comité de las fracciones socialistas del Reichstag ha presentado una proposición tendente a la estabilización del marco, que es condición previa para que los partidos socialistas reconozcan al Gobierno alemán.

PROHIBICION DE LA IMPORTACION DE AZUCARES

Berlín, 1.º.—Ha sido prohibida la importación de azúcares extranjeros a partir del día 16 de noviembre; excepto en los casos especiales en que las autoridades acuerden declarar libre la importación.

AUMENTOS DE SALARIOS

Berlín, 1.º.—El Gobierno y las Asociaciones sindicales se han puesto de acuerdo respecto a la concesión de aumentos de salarios a partir del día 16 de noviembre.

AVISOS UTILES

La Gaceta del 29 de octubre publica un anuncio convocando a junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el día 26 de noviembre en el domicilio social, Alapón, 7, Madrid, pudiéndose depositar las acciones hasta el día 16, inclusive.

Muy preocupado, intervino el capellán, diciendo que el Papa correría el peligro procediendo así, y que «la piazza» le pondría en un aprieto.

Contestó que yo era un protestante; por consiguiente, un hereje a los ojos del capellán, no obstante lo cual tenía que hacer constar en esta ocasión lo siguiente: «El Papa es considerado por la Iglesia y mundo católicos como vicario de Cristo en la Tierra. En mis estudios de la Sagrada Es-



Sir Edward Goschen

critura me había ocupado seriamente en todos los pormenores de la persona del Salvador, tratando de profundizarla. Ahora bien, el Señor no había sentido jamás miedo de «la piazza», a pesar de no disponer de edificio construido a manera de fortaleza, con guardia y armas. El Señor había penetrado en medio de esa «piazza», la había dirigido la palabra e ido a morir en la cruz por esa «piazza» enemiga.

Y ahora había de creer yo que su Vicario en la Tierra iba a sentir miedo de llegar a ser un mártir eventual tomando por modelo a su Señor con el fin de traer la paz al Mundo ensangrentado, y esto sólo a causa de la harapienta «piazza» romana? Para pensar así, yo, el protestante, tenía formado un concepto demasiado elevado del sacerdote romano, cuanto más del Papa; no podía existir para él nada más sublime que entregarse sin miramiento alguno, con toda su persona, a la gran causa de la paz, aun viéndose el peligro lejano de convertirse por ello en un mártir.

Con mirada brillante cogió el nuncio mi mano, y dijo, profundamente conmovido: «Vous avez parfaitement raison! C'est le devoir du Pape; il faut qu'il agisse; c'est par lui que le Monde doit être regagné à la paix. Je transmettrai vos paroles à Sa Sainteté.» «¿Tiene usted toda la razón! Este es el deber del Papa; es necesario que actúe; por él ha de ser reconquistada la paz para el Mundo. Transmitiré vuestras palabras a Su Santidad.» El capellán se apartó meneando la cabeza y murmurando: ¡Ah, la piazza, la piazza!

CAPITULO XII

Fin de la guerra y abdicación.

Pocos días después del 8 de agosto de 1918 convoqué un Consejo de la Corona para darme cuenta con mayor claridad de la situación presente y con el fin de aprovechar en beneficio de la política que en lo sucesivo había de seguir el conde de Hertling las conclusiones de dicho Consejo. El Alto Maudo aprobaba la idea de que el Canciller no perdiese de vista toda ocasión de aproximación al enemigo; pero con la salvedad de que antes era necesario fijar la posición favorable para la paz por la victoria y en ella batir al contrario a fondo. Sólo entonces debían comenzar las negociaciones.

En vista de esto, di la orden al Canciller de ponerse al habla con una Potencia neutral (Holanda) para averiguar si estaría dispuesta a dar este paso como mediadora.

Dificultaba mucho el paso que se proyectaba dar cerca de Holanda el hecho de que no había medio de conseguir de Austria un acuerdo concreto, alargando esta Potencia indefinidamente las explicaciones que de ella se habían solicitado. Hasta un acuerdo verbal entre el Emperador Carlos y yo fué desbaratado bajo la influencia ejercida por Burian. El Gobierno de los Países Bajos había sido ya notificado por mí y había declarado su conformidad. Entre tanto había hecho Austria el primer ofrecimiento de paz aislada, y de este modo echado a rodar la piedra. Por iniciativa propia, y bajo cuerda, el Emperador Carlos estaba ya en contacto con la Entente y había decidido hacia tiempo dejarnos solos. Obraba conforme con el plan que había exteriorizado ante las personas que formaban su círculo: «Si me meto—decía—donde están los alemanes, voy a estar conforme con todo lo que ellos quieran, mientras que si me meto en casa, haré lo que yo quiera.»

Así ocurrió que, tanto mi Gobierno como yo, estábamos siendo burlados continuamente desde Viena, sin que pudiésemos hacer nada por remediarlo, toda vez

TODO CUANTO SE NECESITA

para reponer una casa se encuentra en los

GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

en inmensos surtidos

Alfombras, Tapices, Cortinajes, Ropa de cama, Ropa de mesa, Lencería fina, Ropa personal, Ropa para servidumbre, etc. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. ALMACENES los más importantes de Madrid para reponer una casa. Los más baratos del mundo. Talleres inmensos en Palma de Mallorca y Bilbao para la confección y bordados de nuestra ROPA BLANCA FINA. Especialidad en EQUIPOS DE NOVIA y toda clase de encargos a la medida

15, Puerta del Sol, 15

Precios fijos - Entrada libre

Envíos a provincias

colgándolas después en los armarios y cerrando éstos con llave. Igualmente estaba fracturada la mesa escritorio, y la correspondencia privada de la Princesa, tirada por todas partes. Por orden mía fueron reunidas todas las cartas, empaquetadas, lacradas, colocadas en el escritorio y guardadas bajo llave. Más tarde se encontró enterrada en el parque la plata del servicio de mesa. Como confesaron los naturales del pueblo, esto se había dispuesto ya a principios de julio. La Princesa sabía, por consiguiente, mucho antes de la guerra que ésta iba a es-



Almirante sir John R. Jellicoe.

tallar en breve. Ordené inmediatamente inventariar la plata y que fuese depositada en el Banco de Aquisgrán para la devolución a la Princesa después de la guerra. Por conducto del intendente del Real Patrimonio, barón de Reischach, hice llegar a la Princesa, por Suiza, noticias de Pinon, de su plata y del cuidado que había yo tenido en la conservación de todo lo que era de su propiedad. No se recibió contestación; pero, en cambio, la Princesa publicó una carta en la Prensa francesa, en la cual se decía que el general Von Kluck había robado todo su servicio de plata. Por mis cuidados y por el trabajo que, sacrificándose por los intereses de otros, realizaron los eruditos en arte y los soldados alemanes, con peligro a veces de sus vidas, se conservaron a

los propietarios franceses y a las ciudades francesas tesoros artísticos por valor de miles de millones. ¡Eso hicieron los hunos, los boches!

CAPITULO XI

El Papa y la paz.

Durante el verano de 1917 recibí en Kreuznach (1), donde me hallaba, la visita del nuncio de Su Santidad, monseñor Pacelli, el cual se presentó acompañado de un capellán. Pacelli es de presencia distinguida y simpática, de elevada inteligencia y trato social exquisito; el verdadero retrato de un Príncipe de la Iglesia Católica. Conoce el alemán lo suficiente, pero no domina el idioma hasta el punto de hablarlo con completa facilidad. La conversación era sostenida en francés, y, no obstante, el nuncio se servía de vez en cuando de expresiones alemanas. El capellán hablaba el alemán con fluidez y tomaba parte en el diálogo—aun cuando a ello no fuese invitado—en cuanto temía que el nuncio se dejase influir demasiado por mis manifestaciones.

Muy pronto recaeó la conversación sobre la cuestión de negociar y traer la paz, con cuyo motivo se pusieron sobre la balanza de la discusión y el razonamiento toda clase de proyectos y probabilidades. Al fin propuse yo que Su Santidad hiciese por su parte un intento, ya que mi ofrecimiento de paz del 12 de diciembre de 1916 había sido rechazado de modo tan inaudito. Opinó el nuncio que esto encontraría grandes dificultades, puesto que el Papa había dado ya pasos en este sentido y tropezado con una negativa. Por otra parte, Su Santidad se hallaba desesperado por la horrible matanza y pensaba continuamente cómo podría él contribuir a liberar al Mundo y la cultura entera del azote de la guerra. Todo esfuerzo hecho con ese fin sería para el Vaticano de grandísima importancia. Yo indiqué que el Papa, como sacerdote supremo de todos los cristianos y templos católicos romanos, era el primer llamado a procurar que sus sacerdotes, en todos los países, tratasen de desterrar del ánimo de las gentes el odio, principal impedimento para la preparación de la paz. Desgraciadamente, los sacerdotes de la Entente pertenecían, en forma que produce espanto, a los propagandistas del odio y de la lu-

(1) Ciudad perteneciente a las provincias prusianas del Rhin, lindando casi con el Gran Ducado de Hesse. Está situada a orillas del Nahe, afluente del Rhin, y es célebre por sus aguas salinas, conteniendo gran cantidad de bromo. Es un balneario muy socorrido.

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Fuera de figurines y de modelos sorprendidos en casa de los grandes modistos, se ven novedades dignas de ser copiadas.

En uno de nuestros teatros más elegantes hemos visto hace pocas noches una serie de lindos abrigos, que a continuación describo.

Uno de ellos, de paño negro, estaba bordado en verde, sobre la pelerina que formaban las mangas. Otro era recto y frunció



en las caderas. Estos frunces parecían destacarse del abrigo para formar un «panneau» independiente. ¡Error! Una ancha banda de piel las rodea para volver disimuladamente al punto de partida. Otro de los abrigos por mi

vistos era de crepón marrón, verde y rojo, con un collar de cinta de faja.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es de un elegante abrigo de hechura simple.

Está confeccionado con una tela de lana rayada, y adornado con cinta verde.

Consultorio

Mari-Lu.—(Asturias).—Como usted piensa, esa es la aplicación que debe darse a la tela cuya muestra me ha enviado.

Dolorosa.—Dirijase a cualquier Casa de modas, en la seguridad de que la atenderán.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirijir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.018

UN CUENTO

MARCELINO

Pedro Murtot dejó sobre la fastuosa mesa de despacho la carta que acababa de leer. La alegría y la vanidad iluminaron su rostro de ordinario inexpresivo.

—Diga usted a la señora que haga el favor de venir—ordenó a su criado.

Juana, la mujer de Murtot, no tardó en presentarse ataviada con lujo y respirando dicha por toda su persona.

—Mira—exclamó su marido—. ¡Los Bertinocourt nos invitan a comer!

Juana no pudo disimular un gesto de sorpresa.

—¿Es posible? ¡De modo que ya se han decidido! Firme, no contaba con eso.

—Ponte en su lugar. Con su nombre, su posición social, su fortuna, todo... tienen derecho a no ser asequibles. Por esto tiene más valor esta invitación.

—¿Es posible? ¡De modo que ya se han decidido! Firme, no contaba con eso.

—Ponte en su lugar. Con su nombre, su posición social, su fortuna, todo... tienen derecho a no ser asequibles.

—¿Es posible? ¡De modo que ya se han decidido! Firme, no contaba con eso.

—Ponte en su lugar. Con su nombre, su posición social, su fortuna, todo... tienen derecho a no ser asequibles.

—¿Es posible? ¡De modo que ya se han decidido! Firme, no contaba con eso.

llama a casa grande, de mucha importancia; un palacio con muchos criados. Me he informado minuciosamente. Sin embargo, no los envidio. Nosotros somos más ricos que ellos; nosotros podíamos poseer también un palacio, pero no sabríamos usar la distinción necesaria para habitar una «casa grande» y tendría nuestra casa un aspecto algo ridículo.

—¿Y para cuándo es la invitación?

—Para el 30. Pueden ya preparar bonitos y elegantes trajes para ti y para la pequeña, que también ha sido invitada.

—¿Si quieres que te dé mi parecer...?

—¿Qué?

—Que gracias a nuestra Gabriela se nos ha invitado. No sabes cuánto la mira y la festeja el hijo segundo de los Bertinocourt.

—Claro, es tan bonita, tan graciosa, tan inteligente! Los Bertinocourt tienen cuatro hijos y puede ser que no llegue a un millón lo que tengan para cada uno. En cambio ellos saben o suponen a cuánto ascendan nuestra fortuna y que Gabriela es hija única.

—No creas que me disgustaría emparentar con esa gente; verme en el círculo de sus íntimos para dar en la cabeza a los Miltos y los Chavantes, que siempre están dándose tono con sus grandes relaciones. ¡Mi hija casada con un Bertinocourt! ¡Quién me lo hubiera dicho en otro tiempo!

—¡Calléte!—exclamó madame Murtot.

Callaron los dos. Ambos pensaron en otro tiempo lejano, que hubieran querido suprimir de su vida. Volvían a ver ante sus ojos sus principios en un humilde ventorrillo de las afueras.

Ella en la caja cobrando el importe de la bebida a toda clase de gente, fregando el servicio cerca del mostrador cuando no había prisas. Los domingos, con la ayuda de un único dependiente, servían meriendas baratas, y aun gastando el vino en el establecimiento, permitían que los parroquianos penetrasen en el local con comidas. Después, y gracias a una pequeña herencia, Pedro Murtot pudo lanzarse al comercio de vinos al por mayor, y conseguirse en pocos años, de modo casi milagroso—sus amigos decían que incomprendible—, una enorme fortuna.

La noche del día 30, a la hora señalada, Pedro Murtot, de frac y con perlas en la pechera; su mujer, un poco fastuosa y aparatosa, y Gabriela, delicada y elegante, hicieron su entrada en el palacio de los Bertinocourt, que los acogieron con gran afecto.

Cuando la vanidad de Pedro Murtot no tuvo límites, fué al verse en la mesa al lado de la dueña de la casa. Este honor y los esfuerzos que realizaba para hablar y comer con elegancia le sofocaban. Todo iba muy bien cuando la mirada de Murtot vino a pararse en el «maitre d'hôtel» de los Bertinocourt. Era un hombre de elevada estatura, muy severo en su continente, encorvado en su frac negro.

Pedro Murtot, al verle, palideció; después, se puso rojo. Desde aquel momento, aturrido por la presencia de aquel hombre, no supo responder sino con balbuceos a cuanto le preguntaban; las viandas las encontró sin gusto; los

vinos, sin aroma; las luces, opacas; las mujeres, sin encanto; la reunión, sin elegancia ni brillantez.

Por fortuna, su turbación pasó inadvertida para todos, menos para su mujer, que desde el momento en que penetraron en el local para regresar a casa, no cesó de preguntarle con inquietud:

—¿Qué te pasa? ¿Te has puesto malo?

—Nada... Qué el «maitre d'hôtel», el «maitre d'hôtel» de los Bertinocourt, es Marcelino, el mozo que hace años teníamos en nuestro ventorrillo para servir las comidas; el galopín que decla chascarrillos a todo el mundo y se burlaba de su sombra. ¡El! ¡El mismo!

—Es bochornoso. Hay que evitar que hable. Dale dinero.

—Calmate. Pueden ocurrir dos cosas: o lo charla todo por mala intención y entonces el mal está ya hecho, o me venderá su silencio. Pero como me ve hombre rico, frecuentando la sociedad y amigo de sus amigos, tratará de explotarme. Y si no me dejo explotar, se lo contará a todo el mundo.

—Es terrible—volvió a exclamar madame Murtot—. Y nuestra pobre hija... Y su soñado matrimonio con el pequeño de los Bertinocourt... ¡Terrible!

Y lloraba como una Magdalena. Pasaron una noche cruel. Los dos soñaron. Y en su sueño veían el bochornoso espectáculo del ventorrillo.

A la mañana siguiente, apenas Pedro Murtot había terminado de arreglarse, cuando un criado penetró en su cuarto y le anunció la visita de un señor que venía a hablarle de un asunto.

—Que pase al salón—dijo Pedro. Fué a ver a su mujer y le comunicó su sospecha. Era él, Marcelino; no podía menos de venir ya por el precio de su silencio.

—Voy a ver si gano un buen corazón—terminó.

Y fué en busca del recién llegado. Era Marcelino. Elegante, correcto y digno. Esperó en pie. Pedro le sonrió expresivo y fué a darle la mano.

—Eres tú, Marcelino; no sabes lo que me alegra verte.

—Me llena usted de sorpresa, señor. El recién llegado, con extraordinaria severidad, habla retrocedido sin coger la mano que Pedro Murtot le ofrecía.

—La falta de distinción—continuó—, de delicadeza en que ha incurrido usted, me ha pasmado y me ha causado enorme pesar. Hay dos hechos odiosos que por acuerdo tácito deben ser olvidados. ¿Me comprende usted? Ni usted me conoce a mí, ni yo a usted. Me causa profundo dolor ver que no se ha convertido usted en el hombre de mundo que exige su riqueza. Anoche, mientras yo cumplía mi misión durante la comida, me causaron verdadera molestia aquellas miradas indiscretas por lo familiares que usted me lanzaba desde su puesto, comprometiendo mi dignidad y la importancia de mis funciones. Un hombre dis-

Hace cincuenta años

1.º DE NOVIEMBRE DE 1872

MADRID

Hoy ha sido conducido a la última morada el cadáver de D. Cayetano Alberto de la Brozoska, cuyas numerosas producciones literarias son altamente estimadas por los eruditos.

En particular su «Catálogo bibliográfico y bibliográfico del teatro antiguo español», y su «Bibliografía de Lope de Vega», obras que fueron premiadas en concursos públicos, son documentos para la gloria de las letras españolas y para el justo renombre de su autor.

El señor Brozoska fué licenciado en Farmacia y destino en la Biblioteca Nacional, donde dejó importantes recuerdos de su talento y actividad laboriosidad. Ha muerto pobre, cual suele suceder en nuestro país a todos los que consagran su vida exclusivamente al cultivo de las letras.

PROVINCIAS

Se dice que va a verificarse en breve venta de 20 a 30.000 árboles de haya en el magnífico monte de Sajá, que es uno de los más abundantes y ricos de España, extendiéndose desde el valle de Cabuérniga hasta el de Reinosa. Háblase de una acreditada Compañía que va a adquirir ese montazgo para plantar una importante industria en Santader.

EXTRANJERO

Florenza.—Han ocurrido nuevas inundaciones en la alta Italia, en una superficie de mil kilómetros cuadrados próximamente. Los daños suben a muchos millones.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

ninguno no me hubiera reconocido nunca, como yo no le hubiera reconocido a él. Ruégole a usted que en lo sucesivo no sea herida mi dignidad con insinuaciones que me traigan recuerdos mortificantes. Así lo exige mi posición y mi dignidad. Si M. Bertinocourt le ha elegido a usted como amigo, que sea en buena; pero no me incumba. A mí lo que me importa es que quede convenido y afirmado entre nosotros dos, que ni yo le conozco a usted ni usted me conoce a mí, y espero que se olvide usted que somos completamente extraños el uno para el otro.

Saludó firmemente y se retiró.

—¿Qué ha pasado?—preguntó Juana a su marido cuando le vio solo, sin advertir que estaba impavido de estarlo.

—No diré nada. Puedes estar tranquila. Te lo aseguro.

Y dando un pufetazo en la mesa exclamó: —Es a él! ¡A él! a quien le da vergüenza que se diga que nos conocemos!

FREDERICO BOUTER

cha. Yo puse de manifiesto numerosos partes dados por las tropas al comienzo de la guerra, en los cuales se comunicaba que abates y curas habían sido hechos prisioneros con las armas en la mano.

Llamé la atención sobre las maquinaciones del cardenal Mercier, y del clero belga, cuyos individuos dirigían con frecuencia el espionaje, y aludí al sermón del obispo protestante de Londres, que desde el púlpito glorificaba a los asesinos del «Baralong».

Podría, por consiguiente, calificarlas reglas fundamentales de la religión cristiana, está obligado a influir para que dichas reglas sean una realidad.

Pacelli estuvo conforme en este punto y prometió meditar seriamente la idea y ponerla en conocimiento del Vaticano.

Durante el curso de la conversación que siguió planteé el nuncio la cuestión de la influencia del Papa en las posibilidades de la paz fuera del terreno puramente eclesiástico tratado por mí. Yo entonces indiqué que Italia y Austria eran dos Estados católicos romanos sobre los que el Papa podía influir fácil y eficazmente.

Uno de estos Estados era su patria y su lugar de residencia, donde era venerado por el pueblo y ejercía influjo directo sobre sus compatriotas. Austria estaba regida por un Soberano que ostentaba incluso el título de apostólico, hallándose, tanto él como todos los que formaban su casa, en relaciones directas con el Vaticano, y se contaba entre los hijos más fieles de la Iglesia romana.

Por esto, creo yo que no habría de costar gran esfuerzo al Papa intentar dar, al menos cerca de ambos pueblos, los primeros pasos para atraerlos a entablar conversaciones de paz. La habilidad diplomática y penetración de miras del Vaticano no cabe duda que gozan de fama mundial. Comiéncese de esta manera, la cual no deja de presentar grandes probabilidades de éxito y entonces difícilmente podrían sustraerse las demás Potencias a la invitación del Vaticano para un cambio de opiniones que no llevase aparejado compromiso previo. El nuncio consideraba tarea difícil para el Vaticano la de traer al Gobierno italiano a este terreno, toda vez que carecía de relación directa con él y no ejercía influjo alguno sobre los miembros que lo integraban.

Aparte de esto, una invitación para conferenciar no la aceptaría el Gobierno italiano en ningún caso.

En este instante de la conversación mezclóse el capellán en ella, declarando que no había ni que pensar en que el Papa diese un paso semejante, debido a las consecuencias peligrosas que para el Vaticano traería. El Gobierno excitaría inmediatamente al populacho («la piazza») contra el Vaticano y a esto no podía exponerse al Vaticano.

Viendo que yo no daba valor a esa objeción, el capellán se excitaba cada vez más. Dijo que yo no conocía a los romanos, los cuales eran terribles cuando se amotinaban, haciéndose peligrosa toda situación tan pronto como «la piazza» (la plebe) se ponía en movimiento. En este caso era de temer incluso un asalto al Vaticano, que podría poner en peligro hasta la vida del Papa. Le contesté que

yo también conocía detalladamente al Vaticano, el cual era imposible que pudiese ser asaltado por la muchedumbre o «piazza», disponiendo el Papa por otra parte de un partido fuerte, que se hallaría en el acto dispuesto para su defensa. El nuncio asintió a estas palabras. No obstante, el capellán siguió impertinente describiendo el horror de «la piazza» y pintando los peligros que correría el Papa con los colores más negros. A continuación dije yo

dependía demasiado de la Roma laica y no podía proceder con entera libertad. Yo manifesté que el fin de traer la paz al Mundo era tan sagrado y tan grandioso que no era posible que el Papa, por razones puramente terrenas, dejase de acometer la solución de dar cima a una obra que parecía hecha para realizada por él. Si la lograba, el Mundo, agradecido, apoyaría seguramente gustoso cerca del Gobierno italiano su deseo de independencia. Esto causó impresión en el nuncio, el cual opinó que yo tenía razón y que el Papa tenía que hacer algo en esta cuestión.

A continuación llamé la atención del nuncio sobre el punto siguiente: «El nuncio—dije—no habrá dejado de observar cómo se esfuerzan los socialistas de todos los países con ardor y por todos los medios para fomentar las corrientes de paz. Nosotros veníamos concediendo siempre a los socialistas alemanes permisos para trasladarse a los países neutrales y plantear en los Congresos la cuestión de la paz, por ser yo de opinión que eran concededores de las aspiraciones y opiniones extendidas entre las capas inferiores del pueblo.

A nadie que honradamente y desprovisto de segunda intención trate de promover la paz se le coloca entre nosotros obstáculo alguno en el camino. Idénticos deseos de paz están generalizados también entre los pueblos de la Entente y de sus socialistas. Estos últimos fueron, sin embargo, imposibilitados para ir a los Congresos de los países neutrales mediante la negativa a concederles pasaportes. El deseo de paz tomaba incremento en todo el Mundo. Prevalecía cada día más en el ánimo de los pueblos, y si entre los gobernantes no se encontraba algo que tendiese la mano para su logro—mi intento debía desgraciadamente fracasar—, los pueblos acabarían por tomar la cosa por cuenta propia.

Ahora bien, esto, como la Historia lo demuestra, no se desarrollaría sin sacudimientos ni perturbaciones, que no dejarían de afectar a la Iglesia romana y al Papa. ¿Qué pensará un soldado católico si solamente llegan a él siempre los esfuerzos que realizan por la paz hombres socialistas, y nunca un intento del Papa para libertarle de la calamidad de la guerra? Que el Papa no haga nada, y se corra el peligro de que la paz sea alcanzada por los socialistas, desapareciendo en este caso, aun entre los católicos, el prestigio del Papa y de la Iglesia romana.»

Este argumento causó impresión en el nuncio. Declaró que daría cuenta al Vaticano de este modo de ver las cosas, y que por su parte se declararía partidario de la acción del Papa.

General Soukoulínof, ministro de la Guerra de Rusia.

se de obra magna la del Papa si éste lograba inducir a todo el sacerdocio de la Iglesia romana perteneciente a los países combatientes a la condenación del odio y la predicación de la paz, bien desde el púlpito o por medio de pastorales, proceder que ya venía observando el clero alemán. Pacelli calificó mi pensamiento de feliz y digno de ser tomado en consideración; pero creía difícil poder atraer las distintas diócesis a este fin. Yo repliqué que, teniendo en cuenta la severa disciplina reinante en la jerarquía de la Iglesia romana, no podía imaginarme que se negase a esto el episcopado de país alguno, si el Jefe de los Príncipes de la Iglesia les excitaba, pública y solemnemente, a predicar el respeto al contrario y la reconciliación. El episcopado, por su posición, que está sobre todos los partidos, y por ser la reconciliación y el amor al prójimo

Ministero de Cultura

Advertisement for Ford cars, featuring the Ford logo and listing models like Glorieta Quevedo, Omnibus, Camiones, Limousin, etc. with prices in Cadiz and Madrid.

yo también conocía detalladamente al Vaticano, el cual era imposible que pudiese ser asaltado por la muchedumbre o «piazza», disponiendo el Papa por otra parte de un partido fuerte, que se hallaría en el acto dispuesto para su defensa.

No obstante, el capellán siguió impertinente describiendo el horror de «la piazza» y pintando los peligros que correría el Papa con los colores más negros. A continuación dije yo

dependía demasiado de la Roma laica y no podía proceder con entera libertad. Yo manifesté que el fin de traer la paz al Mundo era tan sagrado y tan grandioso que no era posible que el Papa, por razones puramente terrenas, dejase de acometer la solución de dar cima a una obra que parecía hecha para realizada por él.

Si la lograba, el Mundo, agradecido, apoyaría seguramente gustoso cerca del Gobierno italiano su deseo de independencia. Esto causó impresión en el nuncio, el cual opinó que yo tenía razón y que el Papa tenía que hacer algo en esta cuestión.

A continuación llamé la atención del nuncio sobre el punto siguiente: «El nuncio—dije—no habrá dejado de observar cómo se esfuerzan los socialistas de todos los países con ardor y por todos los medios para fomentar las corrientes de paz. Nosotros veníamos concediendo siempre a los socialistas alemanes permisos para trasladarse a los países neutrales y plantear en los Congresos la cuestión de la paz, por ser yo de opinión que eran concededores de las aspiraciones y opiniones extendidas entre las capas inferiores del pueblo.

A nadie que honradamente y desprovisto de segunda intención trate de promover la paz se le coloca entre nosotros obstáculo alguno en el camino. Idénticos deseos de paz están generalizados también entre los pueblos de la Entente y de sus socialistas. Estos últimos fueron, sin embargo, imposibilitados para ir a los Congresos de los países neutrales mediante la negativa a concederles pasaportes. El deseo de paz tomaba incremento en todo el Mundo. Prevalecía cada día más en el ánimo de los pueblos, y si entre los gobernantes no se encontraba algo que tendiese la mano para su logro—mi intento debía desgraciadamente fracasar—, los pueblos acabarían por tomar la cosa por cuenta propia.

Ahora bien, esto, como la Historia lo demuestra, no se desarrollaría sin sacudimientos ni perturbaciones, que no dejarían de afectar a la Iglesia romana y al Papa. ¿Qué pensará un soldado católico si solamente llegan a él siempre los esfuerzos que realizan por la paz hombres socialistas, y nunca un intento del Papa para libertarle de la calamidad de la guerra? Que el Papa no haga nada, y se corra el peligro de que la paz sea alcanzada por los socialistas, desapareciendo en este caso, aun entre los católicos, el prestigio del Papa y de la Iglesia romana.»

Este argumento causó impresión en el nuncio. Declaró que daría cuenta al Vaticano de este modo de ver las cosas, y que por su parte se declararía partidario de la acción del Papa.

General von Moltke

que si alguien pretendiese tomar el Vaticano tendría que organizar primero un verdadero sitio con una batería pesada de morteros y obuses, con gastadores y tropas de asalto, y de estos elementos no disponía «la piazza», siendo, en consecuencia, poco probable que se intentase algo en este sentido. Insinué, además, que, según había oído, en el Vaticano había ya tomadas medidas de previsión para tales casos. A esta insinuación dió el cura la llamada por respuesta.

Aquí el nuncio hizo la objeción de lo difícil que sería para el Papa hacer algo por la paz que tuviese realidad práctica sin que en la Italia laica se produjese una conmoción y surgiese una resistencia, creadora de verdaderos peligros. Por desgracia, el Papa no era libre. Si poseyese territorio propio o al menos un distrito propio, la situación sería muy distinta; pero en el estado actual de cosas

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales: INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que los auxiliares numerarios de la Universidad, comprendidos en la segunda sección del escalafón, que perciben sus haberes en concepto de gratificación, a partir de 1.º de julio del año actual, disfruten de la de 3.500 pesetas.

EN LOS MINISTERIOS MARINA OPOSICIONES

Ingenieros.—Aprobaron Aritmética: Don Antonio Pombo Angulo, D. José Serrano Franco, D. Bernardo Usano, D. José María Otero y D. Juan Zancada y Valverde. Artillería.—Aprobaron Algebra: D. Carlos Lago Couceiro, D. Antonio María Iraola, D. Víctor Álvarez Ros, D. Amadeo Sánchez Raza, D. Félix Bordes, D. Antonio Castel de Luna, D. Salvador Rodríguez Lizón, don Luis Fernández Pilión, D. Pascual Cervera Cabello, D. Luis Carramolino y D. Joaquín Esteban Ciriquián.

DECRETO MINISTERIAL

La revisión

de los avances catastrales

En la Gaceta aparece hoy un real decreto sobre la tramitación de las instancias de los que quieren acogerse a los beneficios concedidos por la ley de 26 de julio último y real orden del mismo mes.

En dicha disposición se previene que sólo podrán reclamar y solicitar la revisión de trabajos catastrales los Ayuntamientos, Juntas provinciales y propietarios que representen más de un 25 por 100 de la base imponible del término; que toda impugnación esté debidamente justificada y presente cifras sustitutivas a los impugnados o que se señale la infracción cometida cuando en infracción de ley se funde la reclamación, y que por el jefe de la Comisión comprobadora se redactará el correspondiente presupuesto de gastos, que estará forzosamente en relación con los trabajos a realizar, dependientes de los cultivos y aprovisionamientos denunciados.

Depositada por los solicitantes la cantidad correspondiente, se podrá solicitar la suspensión de los efectos de los trabajos del Catastro durante cuatro meses.

El ministro de Hacienda podrá acordar la devolución de la cantidad presupuestada y que se abonen de oficio los gastos realizados en la revisión, siempre que, terminada ésta, se demuestre que su resultado numérico, a los efectos tributarios, se aproxima más a las cifras propuestas por los solicitantes que a las que figuran en los respectivos avances catastrales.

Terminados los trabajos de rectificación y aprobados por la Subsecretaría de Hacienda, surtirán efectos tributarios desde el trimestre siguiente a su aprobación, y pasado el primer año de vigencia, sólo podrán reclamar los pueblos contra el cuadro de tipos; pero si a consecuencia de la revisión se demostrase la conveniencia de modificar el cuadro de tipos evaluativos de la zona, los nuevos se aplicarán, no sólo a los pueblos reclamantes, sino también a todos aquellos de la zona donde existan los mismos cultivos y terrenos de similar calidad a la de los pueblos reclamantes.

DE SOCIEDAD

Los marqueses de Selva Alegre han obsequiado a algunos de sus amigos con un almuerzo, figurando entre los comensales del gobernador civil y de su esposa el ministro de Estado y la señora de Fernández Prada, el ex ministro del Trabajo, Sr. Matos, y su señora; el subsecretario de la Presidencia, Sr. Marfil, y el ministro de España en Suiza, Sr. Reynoso.

Continúan viéndose muy favorecidos los aristocráticos beneficios que se celebran en el nuevo y elegante salón de la calle de San Agustín. La concurrencia de señoras es muy numerosa. Tiene asegurado, por tanto, un buen ingreso la noble empresa, a la que se dedican los productos.

Los duques de Mandas y de la Unión de Cuba han regresado de Hernani y de Biarritz, respectivamente.

Han llegado a Madrid, después de haber realizado un viaje por Alemania, en unión de su hija Inés, los marqueses de Santa Cristina.

La señora del Moral (D. José) ha regresado, después de una larga temporada en Galicia y Palencia.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Pepita Fernández Alcobero para don José Luis de Casanueva. Entre los prometidos se han cruzado artísticos regalos.

LEON-BOYD

PROTECCION A LA INFANCIA

Reunión del Consejo

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido el pleno del Consejo Superior de Protección a la Infancia, bajo la presidencia de D. Angel Pulido, y con asistencia de casi todas las señoras consejeras. Fueron redactadas las nuevas bases del undécimo concurso de premios, que este año económico tendrá verdadera importancia, por su carácter nacional y la cantidad que al mismo se asigna.

Quedó enterado el Consejo con beneplácito de la labor jurídica, humanitaria y trascendental que están realizando los Tribunales para niños de Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Tarragona, y se concedió autorización para que comiencen a funcionar los de Murcia, Logroño y Cartagena. Fueron aprobados los estatutos de los reformatorios de Valencia y Cartagena, así como las propuestas de los presidentes de los Tribunales expresados sobre distribución de fondos para el personal administrativo.

La Junta de Cartagena, que inaugurará el reformatorio en el presente mes, lleva invertidas más de 600.000 pesetas en instituciones benéfico-sociales.

Atendiendo indicaciones del ministro, las Juntas contribuyen al socorro de los niños de Las Hurdes.

En su campaña contra la mortalidad infantil el Consejo acordó consignar en el concurso de premios seis de 1.000 pesetas y otros seis de 500 para los médicos que acrediten haber reducido considerablemente esa mortalidad en sus jurisdicciones. Siendo la mitad de estos premios fundados por el doctor Ferrán, de Barcelona, se acordó darle las gracias y felicitarle por sus admirables estudios y sus éxitos en la profilaxis de las enfermedades epidémicas.

Se acordó, por último, conceder diploma de Mérito a D. Andrés Martínez Vargas, fundador del Instituto Psicológico; nombrar vocal a D. Enrique Suñer, y felicitar al Sr. Navarro Salvador por su obra «La mortalidad infantil y la demografía general en España».

Asistieron al pleno las señoras marquesas de Santa María del Villar, La Rigada, Peguero y Rabaneda, y los Sres. Pulido, García Molinas, Mariscal, Cubillo, Zurano, Gómez Herrero, Núñez Samper, Castelain, Navamuel, Soldevilla, Lozano, Hernández Briz, García Rodrigo, Heredero, Granel, Tolosa Latour, secretario general; Gómez Cano, jefe técnico, y los vocales obreros Jabardo y Tejero.

Medicina y médicos

CULTURA Y ASISTENCIA MEDICA PARA LA MUJER

El Centro Ibero-Americano de Cultura Popular Femenina, perseverando en su labor de beneficiar a las mujeres de la clase proletaria y media, tan necesitadas de protección, ha organizado una nueva sección denominada «Consultorio de especialidades médicas», y al efecto ha nombrado los siguientes profesores: De corazón, pulmones y medicina general, al doctor Alvaro Gracia.—De Cirugía general, al doctor Stocker.—De estómago, hígado e intestinos, al doctor Serrada.—De piel, al doctor Portilla.—De Ginecología, al doctor Duque.—De mentales y nerviosas, al doctor Salazar.—De enfermedades de los niños, al doctor González Álvarez.—De ojos, al doctor Hernández.—De garganta, nariz y oídos, al doctor Morales Lahoz.—De boca y dientes, al doctor Devis.—Y de Laboratorio, al doctor Araucate. Estas consultas bisemanales serán gratuitas para las alumnas del Centro, y sus beneficios se harán extensivos a todo el que lo desee, mediante módico donativo, para fomento de las clases gratuitas y sección «Protección al trabajo de la mujer».

En la secretaría del Centro, Fuencarral, 145 (junto al teatro), se proporcionarán detalles de días y horas de cada consulta.

La inauguración será el próximo día 5, a las seis de la tarde, con motivo del reparto de premios del curso anterior, y dará una conferencia el doctor Stocker sobre el tema «Orientaciones para la mujer en el cuidado de enfermos y heridos».

EL DISPENSARIO PRINCIPE ALFONSO

El Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6), ha realizado durante el pasado mes de octubre 600 asistencias; ha admitido a 79 enfermos de los que han solicitado el ingreso, y no ha podido admitir a 23 por no ser tuberculosos o no ser pobres.

EL COLEGIO DE DOCTORES

Esta eximia Corporación, fundada recientemente—a imitación del de Barcelona, que goza de tanto prestigio—, e integrada por doctores en Derecho, Ciencias, Letras, Farmacia y Medicina, cuya finalidad cultural y de mutua conveniencia ha despertado tan vivo interés, celebró sesión en el día de ayer con objeto de proceder a la designación de cargos de la Junta directiva, cuya votación dió el siguiente resultado:

Presidente, doctor D. Ignacio Bauer. Vicepresidente, doctor D. Alberto Peyrona.

Secretario, doctor D. Toribio Zúñiga. Vicesecretario, doctor D. José Puig de Asprer.

Tesorero, doctor D. Francisco Couder. Interventor, doctor D. Valentín Gutiérrez Solana.

Bibliotecario, doctor D. José de Rújula. Seguidamente, el doctor Bauer dió cuenta de haber comunicado a S. M. el Rey la constitución del Colegio, siendo por ello felicitado, y leyó la salutación que dirigiera en las solemnes fiestas de la Universidad salmantina en 7 de octubre último, y que, a juzgar por la Prensa, fué muy elogiada.

Aprobado el reglamento por la Superioridad, se acordó su impresión y reparto entre los colegiados, y leídas las adhesiones de los doctores Bergamín, Alcalá Zamora, conde de Romanones, Carracido, Bonilla, San Martín, García Molinas, Cagigas, Cubillo y otras ilustres personalidades, y hechas razonadas e interesantes observaciones por el doctor Peyrona, se acordó que en breve, previa la autorización del rector de la Universidad Central, se celebraría en ésta una sesión solemne.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Cultura femenina

ESCUELAS MATERNALES MODELO. INSTALACIONES POR VIA DE ENSAYO. CURSOS Y CLASES COMPLEMENTARIOS

En la «Gaceta» del 3 de junio nos sorprendió gratamente un real decreto autorizando al ministro de Instrucción pública para instalar por vía de ensayo Escuelas Maternales modelo. Ideas son éstas dignas de aplauso, y cuya implantación anhelamos doctores, educacionistas y cuantos nos preocupamos de la cultura higiénica e intelectual del niño, de su mortalidad y de la falta de preparación que tiene la mujer para cumplir sus importantes deberes, preparación doméstica de donde han de emanar esos beneficios que reclaman los sociólogos.

Recuerdo a este efecto que el año 1911, al publicar mi libro «Higiene doméstica, economía, puericultura y educación», para las escuelas y el hogar, en sus páginas y en la carta-prólogo que las preside, escrita por el que fué gran amigo de los niños D. Manuel Tolosa Latour, fluctúan todas estas ideas que yo considero fundamentales y ramas de los altos fines que persiguen las Escuelas del Hogar en todos los países. El árbol secular de la cultura femenina no debe desviarse de su natural dirección, que es el hogar, la familia, la maternidad, etc., y han de partir también de él esas otras ramificaciones de carácter profesional.

Hablando hace pocos días con la meritísima doctora Alexandre, gran entusiasta del progreso femenino, y cuyas ideas hemos compartido en muchas ocasiones, declaramos que a la mujer constantemente se la recuerda su principal misión sin separarle educación adecuada para ella. Se la llama, sí, madre de la Humanidad, educadora de sus hijos, compañera del hombre; pero en tono despectivo se la manda a remendar calcetines, a la cocina, a cuidar los hijos, como si para ello no hubiese más ciencia que la rutina.

Para la cultura profesional tenemos ya Normales, Escuelas de Comercio, de Artes y Oficios, Conservatorio, Institutos, Universidades adonde las jóvenes pueden concurrir. Para la educación en el orden doméstico, ¿qué tenemos? Una sola Escuela del Hogar en Madrid, cuya organización no ha pasado todavía de los comienzos, y cuya importante misión apenas ha sido comprendida. En ella se inician dos aspectos que es preciso definir: preparación para el hogar y preparación profesional. Entre las enseñanzas del hogar deben considerarse todas aquellas necesarias, no sólo al ama de casa, sino también a sus auxiliares, como niñeras, institutrices, cocineras, enfermeras, costureras, etc., pues que de todos estos conocimientos, aunque en más o en menos extensión, ha de necesitar una buena ama de casa. En cambio son profesionales las relativas a la carrera de comercio, música, pintura, escultura, magisterio, etc., y la clasificación de unos y otros estudios ha de contribuir a orientar, más o menos atinadamente, el problema. Pero aun teniendo una escuela en Madrid, y aun prestándole la debida atención para poder ir la modificando hasta llegar a ser la central, el modelo de escuela o seminario de la mujer, ¿qué tenemos en este sentido en el resto de España? ¿Con qué escuelas cuentan en provincias los padres que quieren dedicar a sus hijas no a carreras y oficios precisamente, sino al gobierno y desempeño del hogar, a la dirección de la servidumbre, al cuidado de la familia?

Y la clase humilde, que hace de los quehaceres domésticos una profesión, manda a sus hijas a servir llenas de ignorancia, para que las señoras las enseñen, las mantengan y las paguen, y todos sabemos los males que ocasionan esta falta de preparación, este analfabetismo. Otras, las que no necesitan hacer una profesión de estas tareas, permanecen en su propia casa, cuentan para el mejor o peor aprendizaje con su madre, las amigas, la rutina.

Las más conspicuas o privilegiadas usan algún libro, descubierto al azar más que buscado, o algún periódico de modas, donde se enteran de que hay recetas, consejos y en algunos países escuelas para regular la vida doméstica, para aprender en pocos cursos lo que a fuerza de indagaciones y de años ellas han aprendido en su casa del pueblo o de la ciudad, por tradición. Las más favorecidas por la fortuna son llevadas por algún tiempo a un internado, generalmente a un colegio religioso, donde se atiende a la preparación profesional para el magisterio, porque internados oficiales, residencias que sean exclusivamente escuelas de economía doméstica o del hogar no los hay todavía en provincias ni en Madrid, aunque serían muy beneficiosos.

La institución de las Escuelas Maternales, salas de guardería de niños o escuelas de niñeras, unida a la escuela nacional para aprovechar de éstas locales, personal, material y hasta las niñas que se matriculan en las ocupaciones que estas salas llevarán consigo, es digna de aplauso; pero no todo debe confiarse a la maestra nacional, que ya tiene definida su misión en la enseñanza primaria más que en la secundaria.

La Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer, ya que unas y otras ideas se entrelazan, debe preparar el profesorado especial para estos fines, siendo en esencia las Escuelas Maternales secciones y clases de enseñanza eminentemente de hogar; en ayuda de su difícil desenvolvimiento deben ir profesores especializados en las materias de higiene y economía doméstica, que en lo futuro pueden reclutarse entre las institutrices de la Escuela del Hogar, únicas alumnas hasta hoy que cursan la economía doméstica teórica y práctica.

De la forma de funcionar estas Escuelas Maternales, así como de los cursos y clases complementarios, nos ocuparemos oportunamente.

Ignoro si el ministro, D. Tomás Montejó; el director general de Primera enseñanza y el

subsecretario, D. Carlos Castel, abundarán en estas ideas; pero reciban desde luego nuestro aplauso por el trabajo que han realizado al marcar orientaciones tan favorables a la cultura general, y que tanto afectan a la educación de la mujer en su fundamental aunque difícil iniciación.

MELCHORA HERRERO

TEATRALERIAS

ESPERANZA IRIS EN MADRID

Ayer llegó a Madrid, en compañía de su esposo, Sr. Palmer, la celebrada artista mejicana Esperanza Iris, que tantas simpatías conquistó en la corte durante su última actuación.

Palmer ha dado orden a su representante, D. Salvador González, para la reorganización de su compañía con nuevos elementos y los que a ella pertenecían, como Enrique Ramos, Galeno, Llauro y Banquells.

Entre las obras que Esperanza Iris dará a conocer figuran «Kismé», opereta de lujoso espectáculo. «La casa de los tranochadores», cuya partitura está integrada por los números más selectos de Schubert, de gran éxito en Italia, y «La niña Lupe», opereta mejicana, que la Sra. Iris ha estrenado últimamente en Méjico con gran éxito.

Además trae Palmer un nuevo y magnífico espectáculo, que en la actualidad es la gran atracción del Hipódromo de Nueva York.

La gentil artista debutará en Madrid, en un popular teatro, a primeros de enero. Antes irá a París y Berlín para hacerse cargo de los últimos modelos en ropa.

UNA NUEVA COMPANIA

Eulogio Velasco ha regresado ya de su viaje a Barcelona y otras capitales.

Dentro de pocos días empezará a ensayar la nueva compañía de zarzuela que ha organizado para provincias, y la cual debutará el día 17 del actual en Sevilla.

Esta compañía dará a conocer en provincias todas las obras que se estrenen en Apolo.

En la nueva obra del maestro Lleó, «Ave César», cantará la parte de tenor el notable barítono Ortiz de Zárate.

Velasco ha contratado además a otro barítono, el Sr. Llovat.

En la compañía continúa el aplaudido barítono Pepe Marín, que en breve hará su presentación.

«ARCO IRIS» SIGUE LLENANDO EL TEATRO.

«PALOMA LA POSTINERA»

Con excelente éxito se ha estrenado en el Victoria Eugenia, de San Sebastián, el drama de Torres del Alamo y Asenjo «Paloma la Postinera».

«La Voz de Guipúzcoa» dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«En los personajes secundarios hay grandes aciertos, tal como el de «Gabino el Papeleta», a cuyo cargo corre el descomulgación, en un continuo fluir de gracias cómicas a través de toda la obra, el fecundo ingenio de Asenjo y Torres del Alamo.

El diálogo, ágil y movido, culmina con frecuencia en aciertos y «golpes» ingeniosos, que son largamente celebrados.

Pepita Meliá lució todo el desemfado y marrohosidad de su cuerpo garboso, y todos los tonos de su voz flexible en los variados momentos del papel de «Paloma la Postinera».

El Sr. Cibrián, muy comprensivo en su papel nada fácil. Gracioso, sin exageraciones de mal gusto, el Sr. Castaños.

Los aplausos fervientes del público correspondieron también en gran parte a las señoritas Collado, Mas, Candelas, Sánchez y a los Sres. Regales, González y Martínez.»

«EL TIEMPO DE LAS CEREZAS»

La Prensa de Granada dedica muchos elogios al estreno en aquella ciudad de esta comedia, que con tanto éxito representó en el Infanta Isabel la compañía de Paco Hernández.

RAMON PENA

En la primera decena de diciembre se inaugurará el nuevo teatro Eldorado, de Madrid, del cual es propietaria la popularísima artista Chelito.

La compañía que, por mediación de Peña, organiza Bartolomé Velázquez, tendrá de director artístico a Paco Torres, el notable escritor sevillano; de primera actriz a Eloísa Muro, y de primer actor a Mariano Asquerino.

PROXIMOS ESTRENOS

En Romea ensaya la compañía Planadiaz una nueva comedia de Fernández del Villar, que se estrenará pronto.

—Para Pascuas se prepara una obra cómica de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos.

—En Estava «El pavo real», de Marquina.

—En la Latina, Miguel Muñoz dará a conocer «No volvió el aventurero», traducción de Aveilla; «La madre sola», de M. del Portillo, y «La víctima», del malogrado periodista Alejandro Ber.

—En el Infanta Isabel se estrenará para Pascuas una obra cómica de Nieto y Sandoval.

—En el Cómico se ensaya también una obra de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Premio a la mejor obra dramática

La «Gaceta» publica el siguiente aviso de la Real Academia Española:

«En cumplimiento de la última voluntad del Sr. D. José Piquer, la Real Academia Española adjudicará en 1923 un premio de 1.700 pesetas a la mejor obra dramática estrenada en alguno de los teatros del reino durante el año 1921, compuesta en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tengan suficiente, a juicio de la Corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo cinco ejemplares de la obra dramática.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición respondiendo de que el autor aceptará el premio, en caso de que le fuere otorgado.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la Secretaría de este Cuerpo literario hasta las once de la noche del último día de diciembre de 1922.»

Manifiesto de la Unión Ciudadana

«NUESTRA DOCTRINA»

Bajo este título ha publicado la Unión Ciudadana un manifiesto, que dice así:

«Es indudable que si en el Mundo hubiera imperado la justicia, no existirían los problemas sociales que ponen en peligro la paz y hasta la existencia de los pueblos como naciones libres.

El proletariado, cansado de tantas vejaciones y tantas tiranías, hace muchos años que viene preparando su organización para conseguir de los patronos sus reivindicaciones.

De la eficacia de su actuación son pruebas fehacientes las mejoras conseguidas en su vida económica; pero dirigida la masa obrera por hombres sin amor patrio e inspirados por ambiciones bastardas, han convertido sus aspiraciones justísimas en una ambición o pasión sin freno que rebasa los límites justos para entrar nada menos que en la gobernación de los Estados, produciendo en ellos la anarquía.

Ahora bien; la clase media, que compone el núcleo principal de la nación, a cuya clase pertenecen los hombres que con su inteligencia encauzan e intensifican la prosperidad de la vida de ella, siendo, además, la que contribuye en mayor escala al sostenimiento de las gabelas del Estado y Municipios, es indudable que tiene derecho principalísimo a ser atendida por los Gobiernos en sus reivindicaciones, mucho más teniendo en cuenta las repercusiones que la clase media sufre por las luchas constantes entre el proletariado y las clases pudientes, y que por constituir una masa heterogénea no es susceptible de organizarse.

La misión principal de la Unión Ciudadana es la de conseguir que todas las clases sociales consigan su interior satisfacción por todos los medios lícitos que no perturban la vida cotidiana de los pueblos. Es decir, formar el gran bloque nacional que haga imposible que impere la anarquía en nuestra patria.

Nosotros tenemos un ideal, que es la patria; por ella estamos dispuestos a sacrificar nuestros propios intereses. Nosotros queremos la libertad del trabajo; no admitimos más intermediarios entre el obrero y el patrono que el Estado; consideramos que es función de éste fijar el jornal o sueldo mínimo, así como atemperar el máximo de horas de trabajo a la índole de éste. Nombrará delegados inspectores que vigilen el cumplimiento de estas funciones; pero también decimos que como nadie mejor que uno mismo conoce las necesidades de su vida, de ahí el que fuera de estas restricciones, que, como decimos, pertenecen al Estado, pueda el obrero manual o intelectual contratar con el patrono horas extraordinarias de trabajo.

Es complemento para esta actuación la libertad para el legislador; es decir, que el Estado no esté mediatizado por ingerencias extranjeras, o lo que es lo mismo, que todo lo que produzca el suelo y el subsuelo español ha de estar en poder de Empresas españolas o nacionalizadas.

Al hablar aquí nosotros del obrero manual demuestra que todo aquel que esté conforme con nuestra doctrina y que desee acogerse bajo nuestra bandera, le recibiremos con los brazos abiertos, porque esta doctrina nuestra está inspirada en la de Cristo, y El dijo: «Amaos los unos a los otros.»

Nosotros decimos también que mientras el Mundo exista habrá pobres y ricos, pues muchos hombres están en posesión de ciertos dones de origen espiritual que no le es dable a los demás el reglamentarlos y someterlos a los de la generalidad.

En efecto; en los diferentes ramos del trabajo, tanto manual como intelectual, se observa que hay hombres que sobresalen en su especialidad sobre todos los demás por la perfección, en grado superlativo, de sus obras. Estos hombres han de ser, por lo tanto, mejor retribuidos; y si unen a esos dones el no menos preciado de la ordenación de su vida, no cabe duda que estos hombres llegarán a ser poseedores de mejor situación económica que los demás.

De todo esto se deduce que nosotros no somos enemigos del capital; pero si deseamos que todo el mundo trabaje, que el capital no permanezca inactivo, sino que ha de actuar constantemente, rindiendo efecto útil a la nación.

De este capital ha de participar proporcionalmente todo aquel que haya contribuido con su trabajo, tanto intelectual como manual, a su formación.

Consideramos lícitas todas las huelgas que tiendan a reclamaciones justas de reivindicaciones; pero nos oponemos a aquellas que afecten a los servicios públicos, porque al producirse perturban la vida ciudadana.

Ningún hombre, mientras sus facultades materiales o espirituales se lo consentan, debe vivir a costa de sus semejantes.

Puesto que la Humanidad vive de la tierra, ésta no ha de permanecer improductiva; por lo tanto, todo propietario ha de trabajar de una manera equitativa para que rinda el mayor efecto útil.

Fundándonos nosotros en que los pueblos fueron más grandes cuanto más fuerte era su raza, es por lo que consideramos pura función principalísima del Estado la educación física obligatoria.

Y por último, el analfabetismo debe extinguirse rápidamente.»

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

El discurso del conde de Romanones

UN ARTICULO DE «LA EPOCA»
La Epoca, comentando el discurso del conde de Romanones, publica un artículo, del cual son los párrafos siguientes:

«Conocíamos en estos años un conde de Romanones que se burlaba de los partidos políticos, que procuraba toda suerte de combinaciones extrañas para la gobernación del país, y enuchaba en todas ellas que no daba importancia a las etiquetas políticas, sino a los actos, y he aquí que aprovechando un corrimiento de telón hace un juego de transformismo, se viste de defensor de las libertades y del Poder civil, se toca con el morrón y entona un canto contra los conservadores, trocando conservadores para mejor servicio de su dialéctica, incluso a sus propios correligionarios, lo mismo que Don Quijote transformaban en su imaginación los molinos de viento.

Pero aun así, ¿qué Aritmética ni qué Historia usa el ilustre jefe liberal? De 1909 a 1913 gobernaron los liberales; de 1915 a 1917 gobernaron también los liberales; tras unos breves meses en que cupo al Gabinete Dato-Sánchez Guerra el honor de dominar una revolución, subió al Poder el marqués de Alhucemas, y luego el conde de Romanones fué artífice ingenioso y aplaudido de un Gobierno nacional, y más tarde hubo otro Gabinete García Prieto, y otro presidido por el propio conde, y el dió ministros al señor Allendesalazar, y últimamente al Sr. Maura. En tanto, no se señalan más Gobiernos conservadores homogéneos que el de unos meses del Sr. Dato, en 1917; el de otros meses del Sr. Sánchez de Toca, en 1919; la época del Sr. Dato y del Sr. Allendesalazar, en 1920-21, y éste del Sr. Sánchez Guerra, que tanto pesa a los liberales. ¿Se ve la familiaridad con que trata y agravia el conde de Romanones a la Aritmética y a la Historia?

Pero es más. El jefe liberal arroja sobre los conservadores la culpa del desnivel del presupuesto, y olvida la desastrosa gestión liberal de 1909 a 1913, los aumentos en gastos militares, que son obra de un Gobierno Alhucemas, sancionados por el Gobierno de notables, y los aumentos en gastos civiles, que son hijos de la debilidad de ese mismo Gobierno de notables, en cuya generación se atribuyó siempre una buena parte al conde de Romanones.

En cambio, en la cuestión militar entendemos que el conde de Romanones ha dicho cosas atinadas que coinciden con muchas aquí sostenidas, siendo lástima que no las pensara siempre, para que ahora tuviese caracteres de convicción firme lo que a los ojos de todos se presenta con lo de arrepentimiento tardío.»

Los círculos políticos se han visto esta tarde casi desiertos. Entre los escasos concurrentes a ellos, las conversaciones han versado sobre el discurso pronunciado ayer por el conde de Romanones. Los liberales que siguen a éste mostrábanse satisfechísimos por la actitud en que su jefe se ha colocado, y decían que nada del contenido del discurso les ha causado la menor sorpresa, por cuanto, a su juicio, el conde de Romanones no ha hecho otra cosa que afirmarse en la norma de conducta que antes de ahora se trazara.

Los liberales de otros matices encuentran en la actitud del conde un cambio bien marcado en cuanto se refiere a la manera de apreciar la situación conservadora en el Poder. Creen que con la concentración de izquierdas, la divisoria que le separa no es muy susceptible, y se reduce a que el conde entienda que para gobernar hay que prescindir de lo especulativo y decidirse por las cosas prácticas. Hay, puts, que esperar—declaman— a que se verifique el acto de Zaragoza para poder apreciar mejor que hoy el grado de coincidencia.

Los conservadores, en cambio, rechazan cuanto en el sentido de fracaso atribuye el conde a la situación gobernante. Esta—afirman— cuenta con la confianza regia, puesta de relieve tan recientemente; con la mayoría parlamentaria, desde el momento en que el Sr. Maura no ha dicho que le niegue sus votos, y el Sr. Cierva ha declarado que le ofrece los suyos, y con el aplauso de la opinión, puesto que si la Prensa es reflejo de ésta, sus aplausos no han faltado al Gobierno con ocasión de diferentes resoluciones. No ven dónde pueden estar los fracasos que se le imputan.

Es ésta una síntesis de cuanto se ha hablado con relación al expresado discurso. Pongamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La cuestión de las reparaciones

SE ESTUDIA EL PRESUPUESTO ALEMÁN
Berlín, 1.º.—La primera reunión de la Comisión de Reparaciones con las personalidades alemanas interesadas ha sido consagrada a la lectura del informe redactado por los Sres. Hermes y Schroeder, acerca del presupuesto alemán.

Los delegados de la Comisión de Reparaciones formularon numerosas preguntas, reuniéndose inmediatamente después en sesión privada.

DE ITALIA

NITTI HA SIDO INVITADO A SALIR DE ROMA
París, 1.º.—Telegrafían de Roma al «Petit Parisien» asegurando que el Sr. Nitti no ha sido detenido, sino simplemente invitado a salir de Roma.

El corresponsal del diario citado añade que un destacamento fascista ha sido encargado de velar por la seguridad personal de dicho señor hasta que salga de la capital.

LA SITUACION INTERIOR
Roma, 1.º.—El Sr. Mussolini, el director general de Seguridad y varias personalidades políticas y militares se han reunido anoche, celebrando una larga conferencia.

Los reunidos se mostraron de acuerdo en reconocer una constante mejora de la situación, confiando en que pronto será un hecho el completo restablecimiento de la normalidad.

El conflicto de Oriente

EL ACUERDO DE LOS ALIADOS
Londres, 1.º.—El embajador de Francia ha conferenciado hoy con el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Curzon, sobre la próxima Conferencia de Lausana.

Los Gobiernos francés y británico han examinado, con objeto de ponerse de acuerdo en este asunto, las medidas que los aliados han de tomar para mantenerse en un frente único ante los turcos y hacer acatar las cláusulas estipuladas en Mudania.

Han examinado también la cuestión de si sería conveniente en caso de necesidad movilizar divisiones turcas en Constantinopla y Tracia.

Los Gabinetes de París y Londres están

acordes en reconocer que la crisis ha de resolverse con tanta mayor facilidad y mejores condiciones cuanto que resulte más completo el acuerdo entre los aliados.

En los centros aliados opinan que la protesta formulada por el Gobierno de Angora contra la invitación dirigida al de Constantinopla para concurrir a la Conferencia de Lausana, no pasa de ser mera cuestión de forma y ajuste, cuestión que incumbe únicamente zanjarla a los referidos Gobiernos de Constantinopla y Angora, toda vez que les fué dirigida simultáneamente la invitación, confiando en que se pondrían de acuerdo entre ellos.

LOS ESTADOS UNIDOS NO PARTICIPARAN
Washington, 1.º.—El departamento de Estado ha participado con carácter oficial a los Gobiernos de Gran Bretaña, Francia e Italia, por conducto de los embajadores de dichas Potencias en Washington, que declina la invitación que se le ha dirigido para tomar parte activa en la Conferencia de Lausana.

LOS VIAJES DE VENIZELLOS
París, 1.º.—Venizelos ha llegado ayer de Londres, y pasará algunos días en París antes de salir para Lausana.

Kemal Pachá considera al Sultán como no existente
París, 1.º.—Mustafá Kemal bajá, interrogado en Brousse (Anatolia) por el corresponsal del «Petit Parisien», ha desmentido el rumor según el cual existían negociaciones entre la Gran Bretaña y el Gobierno kemalista.

NO EXISTEN NEGOCIACIONES TURCAS CON LA GRAN BRETAÑA
París, 1.º.—Mustafá Kemal bajá, interrogado en Brousse (Anatolia) por el corresponsal del «Petit Parisien», ha desmentido el rumor según el cual existían negociaciones entre la Gran Bretaña y el Gobierno kemalista.

En lo que concierne a la Conferencia de Lausana, Mustafá Kemal ha declarado que aprobaba el procedimiento que tienda a tratar separadamente la cuestión de los Estrechos, a condición de que la seguridad del mar de Mármara y Estambul quedara igualmente garantizada.

Aparte la supresión completa del régimen de capitulaciones, Turquía reclamará en la Conferencia de Lausana la totalidad de los territorios situados dentro de la frontera nacional.

Mustafá Kemal añadió que consideraba desde ahora tanto al Sultán como al Gobierno de Constantinopla como no existentes, y terminó declarando que, en lo que concierne a la sucesión al Califato, los kemalistas conservarían probablemente el orden actual, por estimar que se trata de una cuestión que interesa en el más alto grado, no sólo a Turquía, sino a todo el mundo musulmán.

ITALIA NO PIDE EL APLAZAMIENTO DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ
Londres, 1.º.—Telegrafían de Roma al

«Daily Mail» que el Sr. Mussolini ha declarado que consideraba de suprema importancia el restablecimiento de la paz en Oriente. En su consecuencia, el nuevo Gobierno italiano no pedirá aplazamiento alguno a la Conferencia de Lausana.

HOMENAJE AL JEFE TURCO
Budapest, 1.º.—La Municipalidad ha acordado ofrecer una espada de honor a Mustafá Kemal bajá.

EL «GUILLEN SOROLLA»
Valencia, 1.º.—La Compañía Transmediterránea continúa sin recibir noticias concretas acerca de la situación y lugar en que se encuentra el vapor «Guillén Sorolla».

Las familias de los pasajeros y tripulantes visitan la Casa consignataria y las Redacciones de los periódicos, inquiriendo noticias con la justificada incertidumbre.

CIRCUITO CATALUÑA
243 kilómetros en tres horas
Barcelona, 1.º.—Se han celebrado las carreras de motocicletas circuito Cataluña, de 242 kilómetros y 400 metros.

Ha ganado el campeón Julio Casluis, que hizo el recorrido en tres horas cuarenta y ocho segundos.

El mismo individuo ganó esta misma carrera el pasado año.

HUELGA MINERA
Oviedo, 1.º.—Se han declarado en huelga los mineros de la cuenca de Campofirme por considerar injustas las multas impuestas por los ingenieros a varios obreros.

El Sindicato minero interviene, habiéndose realizado activas gestiones para solucionar este conflicto, que afecta a muchos trabajadores.

EL TIEMPO
A un grado bajo cero
Las temperaturas registradas hoy han sido las siguientes:

A las ocho de la mañana, 2,7 grados. A las doce, 11,3 grados. A las cuatro de la tarde, 11 grados. Máxima a la sombra, 14,8 grados. Mínima, 1 grado bajo cero. Diferencia, 15,3 grados. Máxima al sol, 19 grados.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
de la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorable.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de noviembre de 1922
Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Pesetas.	Número.	Poblaciones.
800	20.821	
100.000	20.822	Córdoba-Barcelona-Madrid.
800	20.823	
600	20.824	
60.000	20.825	Granada.
600	20.826	
20.000	10.327	Madrid-Málaga-Huelva-Córdoba.
514	10.328	
1.500	8.783	Madrid-Idem-Brivesca-Ibiza.
1.500	11.075	Cádiz-Madrid-Id.-Id.-Sevilla.
1.500	29.912	Barcelona.
1.500	12.617	Madrid-Figuera-Sevilla-Bojia.
1.500	10.274	Barcelona-Málaga-Granada.
1.500	16.861	Madrid-Barcelona-El Ferrol.
1.500	24.340	Valladolid-Las Palmas-Burgos.
1.500	23.855	Barcelona-La Coruña-Granada.
1.500	1.845	Pontevedra-Madrid-Barcelona.
1.500	22.642	Madrid-Salamanca-Sevilla.
1.500	7.161	La Línea-Córdoba-Murcia.
1.500	29.943	Ciudad Real-Córdoba-Coruña.
1.500	18.570	Barcelona-Madrid-Santander.
1.500	11.822	Sevilla-Burgos-Almería-Madr.
1.500	29.898	Murcia-Madrid-Jerez-Barcel.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 36.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 300 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expone el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Dec.ª	1.674	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
88	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
45	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976	6.722	8.861	10.928	12.859	14.783	15.713	16.465	17.673	18.431	19.599	20.392	21.658	23.871	25.165	26.874	28.491	30 mil	31.570	33.238	34.543
	1.728	8.127	4.976</																				

EN LOS CEMENTERIOS

EN MADRID
EL CEMENTERIO DEL ESTE

La afluencia de gente en el cementerio del Este ha sido este año enorme. Puede calcularse que han desfilado por aquel sagrado recinto más de 60.000 almas.

Hubo muchas flores, muchas coronas, «algodones» lágrimas.

La parte nueva presenta un aspecto más triste que el resto del cementerio, porque las tumbaciones son bien recientes y a casi todas las personas que rodeaban las tumbas se las veía muy enlutadas.

Los tranvías, muchos «autos» y tartanas del servicio público y la Sociedad general de Autobuses de Madrid, con el amplio servicio que puso ayer para el cementerio, eran inquebrantables a transportar tantos millares de familias.

En la tumba donde están los restos de Quintana habían colocado sus familiares unas magníficas coronas.

Ayer tarde a las cinco se cayó un niño ocasionándose una herida leve en la cabeza, que le fué curada en el botiquín de la Oficina.

Por cierto que el personal no se ha dado punto de reposo, despachando durante todo el día numerosos asuntos y sirviendo al público con una gran afabilidad y prontitud. Por ello merece un elogio el jefe administrativo, D. Fausto Moreno Masa.

EL CEMENTERIO CIVIL Y EL CEMENTERIO HEBRAICO

En el cementerio Civil del Este había muy poca gente.

Una novedad se ofrece este año al visitante: el cementerio hebraico, que solamente hace unos meses fué establecido, y donde se han hecho todavía muy pocas inhumaciones.

EN PROVINCIAS
EN LA TUMBA DE GRANERO

Valencia, 1.º.—Con motivo de la festividad de Todos los Santos, se han colocado numerosas coronas en la tumba de Granero, destacándose una muy artística y de grandes dimensiones que le dedica el Club Granero de Barcelona.

SUCESOS DEL DIA

Vuelco de una «moto».—La motocicleta número 13, que guiada por Ricardo Pérez y ocupada por Pedro Andrés Arranz, de diez y ocho años, pasaba por la calle del Príncipe de Vergara, voló al realizar una maniobra, saliendo despedidos los dos viajeros.

Pedro Andrés resultó con heridas graves, y Ricardo con algunas de carácter leve.

Choque de vehículos.—En la calle de Atocha chocaron el coche de punto que guiaba Américo Callejo Velasco, de cincuenta y ocho años, habitante en la calle de Trafalgar, número 14, y el armón de una sección de Artillería, sufriendo las consecuencias el cochero del vehículo, más ligero, que despedido del pescante resultó con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

Niño atropellado.—Por un tranvía de la línea de Leganés fué atropellado en la calle del General Ricardos Lorenzo Bautista, de cinco años, domiciliado con sus padres en la calle de Antonio López, número 9, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

Los aprovechados.—En la plaza de San Ildefonso fué detenido Maximino Díaz Obregón, de veinticuatro años, sin domicilio, el cual había entrado, acompañado de otros dos sujetos, en una zapatería de la calle de Fuencarral, número 62, y en un descuido de los dependientes se había llevado cuatro pares de calzado, valorados en 120 pesetas.

Madre e hija apaleadas.—Isabel Huaza Rodríguez, de cuarenta y ocho años, y su hija Isabel Sierra Huazas, que viven en la calle del Amparo, número 33, sufren lesiones de pronóstico reservado que les causó al apalearse la Natividad Agustino Rodríguez, de treinta años, que habita en la citada calle del Amparo, número 31.

Otro niño atropellado.—El automóvil 824, de la matrícula de Madrid, atropelló en el Paseo de las Delicias a Andrés Briones Calleja, de diez años, que habita con su padre en la calle del General Lacy, número 14, causándole lesiones de importancia.

Vuelco de un automóvil.—En la carretera de Francia, y viniendo hacia Madrid en el automóvil de un amigo, voló el vehículo y se produjeron lesiones de bastante importancia Marcelino García Adán, de veintidós años, habitante en la calle del Amparo, número 39.

Un atropello.—En el puente de San Fernando, el automóvil del subsecretario de Gobernación, que conducía José Nieto, atropelló a Prudencio Galán Verde, de diez y siete años. Este resultó con la fractura del brazo derecho y grave conmoción visceral.

El herido fué conducido al Hospital y el «chauffeur» quedó detenido.

Herida con una botella.—Carmen Larrubia, de siete años, resultó con varias lesiones que la produjo al golpearla con una botella Rosario Olmos, de doce años.

Por jugar al «foot-ball».—Roberto Fernández Díez, de veinte años, domiciliado en la calle de Toledo, número 68, se produjo la fractura de la tibia derecha jugando al «foot-ball» con varios amigos en el Paseo de Ronda.

Pulsera que desaparece.—A Isabel Ruiz, de veintinueve años, domiciliada en la calle del Olmo, número 12, la sustrajeron una pulsera de oro al subir a una jardinera en la plaza de Manuel Becerra.

Sospecha la robada que el autor sea el encargado del carruaje.

Otro atropello.—Jesús Domínguez Oriol, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Santos de León, 22, fué atropellado por el «auto» militar que conducía el sargento Angel Arteaga.

Jesús resultó con lesiones de pronóstico reservado.

CALLE DE TOLEDO

Dentro de breves días publicaremos una amplia información de los principales comercios instalados en esta calle

José Andión

Grandes almacenes de alpargatas y cordelería. Inmenso surtido en todas las clases y precios muy económicos.

TOLEDO, 62 (La Latina)

LOS ITALIANOS

Esta acreditada casa trabaja con especialidad los artículos de PELETERIA y tejidos, en los que presenta enorme surtido y precios baratísimos, pues tiene pieles desde dos pesetas a dos mil.

Cava Baja, 16.—Teléf. 29-70

MANUEL LORITE

ALMACEN al por menor de Mantas de viaje, Campo, Cama y Jerezanas.

FAJAS, Chalecos de Bayona, Panas, Paños, Driles y FORRERIA. Venta por metros.

SASTRERIA.—Corte última moda. Trajes, Gabanes, Gabardinas y Pellicas. Trajes de sport y Uniformes.

ROPAS HECHAS

Capotes para monte, Guarda y Sereno. Guardapolvos, Blusas para ganaderos

4, Latoneros, 4.—MADRID (Entre Toledo y Puerta Cerrada)

TODA LA CASA

Para afeitaros

usad siempre **LA NAVAJA MONTANE** y vaciado de las mismas; se garantiza el resultado. **CUCHILLERIA Y VACIADOR, FRANCISCO MONTANE.**

Plaza Mayor, 21

SASTRERIA ROLDAN

Elegancia en el corte y baratura en los precios.

TOLEDO, NÚM. 62 (Junto al Banco Río de la Plata)

Accidentes del trabajo.—A causa de accidentes del trabajo sufrieron lesiones los obreros siguientes:

Evaristo Planta Aranda, de quince años, trabajando en un taller de maquinaria de la calle de Mallorca; Manuel Amos Prieto, de treinta y dos, en una obra de la calle de Méndez Alvaro, 20; Teodoro Pisana Pablo, de veintiséis, en las obras del Banco de Bilbao de la calle de Alcalá.

los que vayan de Madrid, y en el rápido de la tarde, que llega a la corte por la noche, regresarán los expedicionarios.

EL DECRETO SOBRE SINDICACION

Mañana viernes llevará el Sr. Calderón a la firma regia el decreto sobre sindicación para Barcelona, que anunciábamos ayer.

Noticias generales

«La Enseñanza».—Esta conocida revista ha publicado, con motivo de inaugurarse el curso académico, un número extraordinario, notable por la escogida selección de firmas profesionales que figuran en el mismo.

Entre ellas deben citarse las de los señores ministro y subsecretario de Instrucción pública, director general de Primera enseñanza, Vincenti, Rogerio Sánchez, Hilario Ayuso, Brugada y otros, que tratan de los problemas docentes de actualidad en España.

El número extraordinario de «La Enseñanza», por su contenido y presentación, merece ser conocido por los que se preocupan de esta clase de asuntos.

Nuestra enhorabuena al director del colegio, nuestro compañero en la Prensa D. Godofredo Escribano.

Alcance político

DE GOBERNACION

El Sr. Piniés manifestó que los telegramas de provincias no acusaban novedad.

En cuanto a las cuestiones políticas, las noticias estaban por otro lado, aludiendo al condé de Romanones.

Respecto a la reunión de la Junta protectora de Las Hurdes, dijo que se dió cuenta en ella de la recaudación de los donativos particulares.

Hasta ahora éstos sólo alcanzan unas 60.000 pesetas, por lo que se hará una propaganda para fomentarla.

El problema de Las Hurdes, como ya indicó en otra ocasión, necesita para la solución, no solamente el apoyo oficial, sino también el de los particulares, teniendo en cuenta que se trata de una obra humanitaria y social.

LA CONCENTRACION LIBERAL

Los señores marqués de Alhucemas, Álvarez (D. M.), Alba, Gasset y Alcalá Zamora, han cambiado impresiones acerca del acto político que realizarán en Zaragoza.

Saldrán de Madrid el día 10 por la mañana, llegando a Zaragoza a las cuatro de la tarde.

A las seis se celebrará el mitin, y por la noche el banquete.

Al día siguiente, 11, después de visitar diferentes edificios, los parlamentarios aragoneses obsequiarán con un almuerzo íntimo a

visita de cinco de la tarde a ocho de la noche los siguientes días laborales.

Campaña cultural en la Rioja.—En el pintoresco pueblo de Laguna de Cameros (Logroño), los funcionarios públicos, párroco, maestros, farmacéuticos y médicos, constituidos en «pequeña Universidad», han organizado un ciclo de conferencias «pro cultura», acompañadas de proyecciones.

Dignos de imitación en todos los pueblos de España debieran ser estos altruistas camerosanos, que sin otra ayuda que su sacrificio moral y material, llevan a cabo con gran éxito y entusiasmo del vecindario campaña tan bienhechora.

Dirección del Instituto Geográfico.—Esta Dirección nos remite las hojas del mapa topográfico correspondientes al tercer trimestre del año actual y que comprende los de Carrión de los Condes, Astudillo, Barahona, Gava, Virgen de la Cabeza, segunda edición, y Villacarrillo, segunda edición.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de L. Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

TOROS Y TOREROS

LA CUADRILLA JUVENIL MADRILEÑA

Antonio Carriches y Juan Antonio Vázquez, que son los «jefes» de la cuadrilla juvenil madrileña que apodera D. Juan Antonio Martínez, han marchado a entrenarse en las dñsas salamanquinas.

APODERAMIENTO

El valiente matador de novillos José López Iguíño ha nombrado apoderado al inteligente aficionado D. Blas Gratal Zarauz.

Banco de España

Canje y reembolso de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Conforme a lo dispuesto en el real decreto de 30 del actual, las Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, hoy en circulación, emitidas en 4 de noviembre de 1921, que en la actualidad ascienden a la suma de pesetas 215.509.000, y que a su vencimiento de 4 de noviembre próximo no se presenten por sus tenedores al reembolso, se considerarán renovadas por valores de la misma clase a tres meses fecha, renovables por iguales períodos con los mismos requisitos, garantías y condiciones que tienen las emitidas en virtud del real decreto de 18 de octubre de 1921.

En su consecuencia, los tenedores de dichas Obligaciones que no estén conformes con la renovación indicada, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco de Madrid y de las Sucursales del mismo en provincias, desde el día 2 de noviembre, bajo facturas, que al efecto le serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro, y entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso desde la indicada fecha hasta el 4 de noviembre, inclusive (fecha del vencimiento de las Obligaciones), habrán necesariamente de aceptar la renovación de ellas por otros tres meses, o sea el 4 de febrero de 1923.

Los tenedores de Obligaciones del Tesoro que hasta el día del vencimiento (4 de noviembre de 1922) no las hayan presentado a reembolso, las conservarán en su poder hasta que, confectionadas las nuevas Obligaciones, se realice el canje por el Banco de España, previa la presentación de las Obligaciones vencidas bajo facturas que facilitará este establecimiento cuando se anuncie oportunamente.

Respecto de los tenedores de Obligaciones al 5 por 100, que vencen en 4 de noviembre de 1922, consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que no hayan solicitado el reembolso desde el mismo día 2, y hasta el día 4 de noviembre inclusive, durante las horas de oficina, en las dependencias del Banco en Madrid o en las Sucursales del mismo, serán canjeadas por las que ahora se emiten al vencimiento de 4 de febrero de 1923.

Madrid, 31 de octubre de 1922.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

Para el director de Comunicaciones

Nos escribe un suscriptor de Bécena Je Toranzo quejándose de la irregularidad con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Llega este suscriptor, convencido de que no han de ser atendidas sus quejas, a ofrecernos que carguemos en su cuenta el importe del certificado diario del ejemplar, que le enviamos, a lo cual no hemos accedido, seguros de que bastará con que hagamos notar esta deficiencia al director de Comunicaciones para que sea corregida y nuestros suscriptores de Bécena de Toranzo reciban normalmente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

cuidado en procurar hacer conocer a la duquesita que la había robado el corazón del hombre de su amor.

Don Juan no pensaba mal. Uno de los mejores medios para conquistar a la mujer más difícil es servirse de sus pasiones.

CAPITULO VI

La una por la otra

Habíase sentado el marquesito entre los dos rivales en una disposición de espíritu muy favorable para conseguir su intento. Habíase colocado entre dos polos opuestos, cada uno de los cuales tenía sobre él una atracción poderosa. Si bien estaba seriamente enamorado, y más que seriamente empeñado por Amina, la princesa le impresionaba fuertemente, y su hermosura, aunque de todo punto distinta de la de la joven sultana, excitaba sus deseos.

Procuraremos describir la hermosura de la princesa para que nuestros lectores puedan juzgar si estaba don Juan impresionado con razón por ella.

Era alta, esbelta, de formas redondas, de seno turgente y de cuello mórbido, cuya blancura era transparente; su cabeza, de una forma majestuosa, parecía fatigada por el peso de una cabellera negra, densa y brillante; tenía la frente despejada y serena, las cejas anchas, dulcemente arqueadas y negrísimas; negros los ojos, rasgados, resplandecientes, sombreados por largas y espesas pestañas, que no sabemos si servían para amortiguar el brillo de su mirada o para aumentar su fuego con el contraste de su sombra; era densamente pálida, lo que au-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

mo que había encontrado resistencia, se empeñó en el sitio de la durísima belleza, y para sostenerle con más probabilidades de éxito pidió informes a sus amigos.

Esto equivalía a reconocer las obras avanzadas de la plaza.

—Os habéis metido en una empresa diabólica, amigo mío—le dijo el marqués del Vasto, a quien D. Juan abrió su pecho—. Nada conseguiréis de la princesa.

—¿Y por qué razón, amigo D. Alonso?—repuso el marqués.

—Por la sencilla razón de que en cuatro años que lleva en la corte, ninguno de los muchos apasionados de esa dama ha podido jactarse de poseerla.

—¡Ah!, ¡ah!

—Ya veis: es la más hermosa de las damas que tenemos presentes. (Se encontraban los interlocutores en un ángulo de un salón de la casa del duque del Infantado.)

—Os engañáis, D. Alonso; hay otra más hermosa que ella.

—Ya se sabe, ya se sabe, que la hermosa duquesita es la primera en la corte, antes que la reina, en hermosura y discreción, y después de la reina, riqueza; pero prescindiendo de ese portento, Angiolina es un prodigio; ved qué cabellos, qué frente, qué ojos... qué todo. Pues bien: lo que hace codiciable a esa mujer no es su hermosura, sino la situación especial en que se encuentra; ya sabréis que es llamada la «casada virgen».

—¡Bah! Siempre he tenido eso por una exageración o por una burla.

—Pues no es ni burla ni exageración.

—Sabéis algo acerca de esa singularidad?

—¡Bah! Lo sabe todo el mundo.

—Perdonad; yo formo parte del mundo y no lo sé.

—Pues vais a saberlo para que todo el mundo lo sepa.

—Os escucho.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 2

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo).—A las 6 y 10,15, Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—A las 5,30, El niño de oro.—A las 10,30, El niño de oro.
LARA.—A las 6,30, Grano de mostaza.—A las 10,30, El pobre Rico y Los chorros del oro.
INFANTA ISABEL.—A las 6, La rebotica, Tenorio musical y Plancha! (tres horas de risa).—A las 10,15, El Paraíso corrido y Plancha! (gran éxito).
REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), El ministro Giroflán.—A las 10,45 (especial), El Príncipe se casa!
ZARZUELA.—(Compañía de Antonia Herrero).—A las 6, Don Juan Tenorio.—A las 10,30, Don Juan Tenorio (última representación).
CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, Los caciques.—A las 10,30, Ramo de locura.

Juan Tenorio. — A las 10,30, Don Juan Tenorio.

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), ¡Al toro, que es una mona!—7,15 (popular sencilla), Los cadetes de la Reina.—9,45 (popular sencilla), La banda de Saboya.—10,45 (corriente sencilla), La pena negra.—12 (corriente sencilla), Manolita la inclusera.

FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals).—A las 6, La canción del óvido y La alegría del batallón.—A las 10, La bruja.

LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las 6 y a las 10, Don Juan Tenorio.

MARTIN.—(Gran moda).—A las 6,15 (doble), De la China... ná y El apuro de Pura.—A las 10,30 (doble), De la China... ná y El apuro de Pura.

ROMEA.—(Compañía de comedia Antonia Plana-Emlilio Díaz).—A las 6,30, Paloma la postinera.—A las 10,30, Paloma la postinera (éxito inmenso).

OLIMPIA.—A las 6,15, ¡Faltan cinco minutos!—A las 10,30, ¡Faltan cinco minutos!

IDEAL ROSALES.—Exito de los Verar, El Canario y Ramón Montoya, La Yankee y Amalia de Isaura.—Atracciones.—Exito asombroso.

TEATRO DE APOLO

A las seis,

ARCO IRIS

A las 10,30

ARCO IRIS

ESLAVA.—A las 6, El conflicto de Mercedes.—A las 10,30, El conflicto de Mercedes.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6, La romántica y El niño de la suerte (estreno).—A las 10,15, ¡Es mucho Madrid! y El niño de la suerte.

TEATRO IMPERIAL.—A las 6,30, Don

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Estreno: La hija de Napoleón (segundo tomo del relato histórico, según la novela francesa L'aiglonne).—El cadalso de oro (por la bella miss Du Pont).—El hada de las muñecas (por la montísima Mary Miles) y otras.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 3, rue Vivienne, 3 y en todas las Farmacias.



CALEFAC

ción por petróleo cómoda, barata, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo.—Calentapiés, calentamanos, calentadores de todas clases. Utensilios de cocina incomparables. Cafeteras, etc. etc. Antigua Casa Marín, 12, Plaza de Horra-dores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

SE necesitan muchachos de 16 a 18 años, buenas referencias. General Orzá, 62.

LINOLEUM

Alfombras esteras Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Carbón, 18 cts. kilo.

Almacenes: Segovia. Peñuelas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

LINOLEUM

Esteras, terciopelos. El mejor surtido, saldo a mitad de precio. Teléfono J. 20-20. SALINAS, Carranza, 5.

ANUNCIOS: MONTERA, 19.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas

AFECCIONES SIFILITICAS

VICIOS DE LA SANGRE

Prescritos por los primeros Médicos

Preparados por

BOUTIN-JOHANNE, Farmacéutico

DESCONTINUES DE LAS IMITACIONES.

AGENCIOS: Wilson-La Mite, París.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL



Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por to Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Born, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10. 1.º
- Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, número 14.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Real, 21.
- El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Huesca.—D. Vicente Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
- Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7. «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Recastain, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.
- Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arsenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hor-taleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos
- Idem.—Viuda de Angel Duque, Alcalá, 41, «Le Negrita».
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bode-gas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cima-devilla, 5.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernán-dez Ruisánchez. Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21, San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Al-varez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, Gen-ral Echagüe, 4, segundo.
- Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», pla-za de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—D. José Amochategui, Urbieta, 21, bajo.
- Santander.—D. Miguel Monzón Linacero, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vi-nos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, número 1 y 3.
- Villagarcía.—D. Andrés Duro.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compa-ñía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nues-tra marca concedida.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUOLA MILITAR "UNIVERSITARIA"

Ampliado por veinte días el plazo para imponer la cuota, no dejen de consultar, gratuitamente, a esta Escuela. Instrucción completa, con honorarios módicos, y horas de instrucción a conveniencia del alumno. Oficina: de 11 a 1 y de 3 a 7. Calle Mayor, 21, primero derecha.

Para anuncios, Valverde, 8.

Taquigrafía-Mecanografía

ACADEMIA CON PROFESORA EXPERTA

PIAMONTE, 23

Agencia general de la SMITH PREMIER

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor *P. de Sarrástegui* saldrá el 25 de noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor *Alfonso XIII* saldrá el 17 de noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor *Antonio López* saldrá el día 10 de noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—Angiolina Vizconti, como lo demuestra su apellido, es veneciana.

—Pues no pasan por muy virtuosas las hijas de la serenísima república.

—La princesa se ha casado en Roma.

—No son tampoco vestales todas las romanas.

—Sea como quiera, Angiolina quedó huérfana a los diez y seis años. Su padre, Paolo Vizconti, fué encontrado en una de las calles de Roma cosido a puñaladas. Sola y sin amparo, Angiolina salió de Roma, pasó a Toscana y entró en un convento en Liorna. Conocióla por un accidente en el claustro el príncipe romano Maffei Lorencini; comprendió que Angiolina no tenía vocación al claustro, en el que sólo había entrado por necesidad, y se propuso hacer con ella una obra de misericordia. La habló, la pidió su mano, y aunque el príncipe no era ni joven ni hermoso, Angiolina prefirió el mundo al lado de un esposo poco agradable, al claustro junto a monjas menos agradables que el príncipe. Aceptó y se casó con él. Entonces Maffei, en vez de entrar con ella en la cámara nupcial, la dijo:

—Entrasteis por necesidad en el claustro y no quiero que por necesidad os sacrificéis a un hombre que no puede agradaros. En vez de ser vuestro marido será vuestro padre. Sois libre, pues; libre para todo menos para manchar mi nombre, lo que estoy seguro que ni aun siquiera os pasará por el pensamiento. Soy viejo, no tengo parientes; os he nombrado mi heredera; vos sois joven y dentro de poco seréis viuda, libre y princesa.

—El señor Maffei Lorencini fué un héroe—dijo don Juan.

—No ha sido menos heroína la princesa. A pesar de que su esposo pasa la vida viajando, hasta tal punto que nadie le conoce; a pesar de que, por lo mismo, Angiolina está enteramente libre, ha guardado de tal modo

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

la honra del príncipe, que ha causado la desesperación de cuantos han tenido la desgracia de enamorarse de ella. Cuéntase (el marqués del Vasto bajó la voz) que su majestad ha deseado también a la princesa, y que ha salido tan mal parado como todos los demás.

—¿Estáis seguro de que esa mujer no es bastante discreta para recatar a un amante?

—¡Bah! Es una mujer fría, altiva, orgullosa; está enamorada de sí misma. Sólo se la ha conocido una pasión.

—¿Cuál?

—La de la envidia, y ésta no se la conoció hasta que se presentó en la corte la hermosa duquesita.

—¡Ah!—exclamó profundamente D. Juan.

—Ya se ve: la pobre princesa era el sol de la corte, la reina de la hermosura, hasta que se presentó ese nuevo sol, esa doña Esperanza, que la ha eclipsado.

—Os doy un millón de gracias por las noticias que me habéis dado de la princesa—dijo D. Juan, impaciente por poner en práctica un pensamiento brillante que había concebido.

—Pues dame dos millones de gracias por el consejo que voy a daros—añadió el marqués del Vasto—. Si no queréis sentenciaros a un sufrimiento inútil, no volváis a pensar en la princesa.

Estrechó D. Juan la mano de su noble amigo, y aprovechando la ocasión de haberse desocupado una silla colocada por acaso entre Amina y la princesa, fué a sentarse en ella.

El pensamiento que había concebido el marqués era el siguiente: siendo cierto que la princesa envidiaba a la duquesita, debía abonrecerla. Si D. Juan lograba que doña Esperanza se mostrase enamorada de él hasta el punto de que lo notase la princesa, era asunto concluido; no sólo era suya la princesa, sino que tendría sumo

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 2 DE NOVIEMBRE DE 1922

Santos del día.—La Conmemoración de todos los fieles cristianos difuntos; Santos Victorino, obispo; Justo, Tobias, Agapio Eudasio y Victor, mártires; Teodoro y Jorge, obispos; Ambrosio, abad, y Marcial, confesor, y Santa Eustoquia, virgen y mártir.

La misa y oficio son de la Conmemoración de todos los fieles difuntos, con rito doble y color negro.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio de la novena de ánimas, predicando D. Gregorio Herrero, prócer y procesión de Reserva.

NOVENAS Y MES DE ANIMAS

En San Ginés, a las cinco, y predica don Francisco Terrero.

En el Cristo de la Salud, a las seis, y predicará el P. Federico Cabrero.

En el Sacramento, a las cinco y media, predicando D. Angel Ruau.

En Santa Cruz, a las cinco y media.

En San Martín, a las cinco y media, siendo orador D. Carlos Jiménez.

En San Ignacio, a las seis, y predica un padre trinitario.

En las Carmelitas Maravillas, a las cinco.

En San Marcos, a las seis.

En Santa Teresa y Santa Isabel, a las cinco y media, y predica un padre trinitario.

En las Magdalenas, a las seis, siendo orador el P. Félix Sánchez.

En San Luis, a las seis, y predica D. Celestino Sanz.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, siendo orador el P. Gamarra.

En Calatravas, a las seis, y predica D. Rafael Sanz de Diego.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y en la parroquia de Santos Justo y Pastor; de la Providencia en Jesús; del Auxilio en San Lorenzo, o de los Angeles en su parroquia.